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Rezime 

 

Sprovođenjem drugog projektnog zadatka analiza procene uticaja i drugi talas anketiranja u 

mogućnosti smo da izvršimo evaluaciju uticaja projekta registracije nekretnina. Data evaluacija je 

izvršena vrlo preciznom ekonometrijskom metodologijom razlika u razlici. Za nju je bilo potrebno 

sprovesti anketiranje domaćinstava pre početka projekta, i to je urađeno u okviru prethodnog 

projektnog zadatka evaluacija uticaja – firma za sprovođenje istraživanja, koji je sproveden 2015. 

godine. 

 

Sama evaluacije projekta registracije nekretnina je bila dosta zahtevna, jer se odvijala na bazi 

kauzalnog modela RERP-a. Dati model je predstavljen sa šest strateških hipoteza, koje su elaborirane 

pomoću dvadeset radnih hipoteza. Projekat registracije nekretnina postigao je solidan uspeh, i on 

se sastojao od sledećih odluka. 

 

Prva strateška hipoteza projekat poboljšava efikasnost, transparentnost i tačnost katastarskih i 

zemljišno-knjižnih transakcija je bez odluke iz razloga što su njene dve radne hipoteze prihvaćene, a 

dve radne hipoteze nisu prihvaćene. Naime, prva radna hipoteza smanjenje broja posjeta 

kancelarijama koje su neophodne za izvršenje nove registracije je prihvaćena. Druga radna hipoteza 

smanjenje prosječnog vremena čekanja u kancelarijama za registraciju nepokretnosti nije 

prihvaćena, za razliku od treće radne hipoteze smanjenje novčanog iznosa koji se troši za izvršenje 

transakcije koja je prihvaćena. Četvrta radna hipoteza poboljšanje tačnosti informacija u katastru i 

zemljišnim knjigama nije prihvaćena. 

 

Druga strateška hipoteza projekat poboljšava institucionalnu percepciju i promoviše kulturu 

registracije je prihvaćena. Ona se sastojala od sledeće tri radne hipoteze. Radna hipoteza broj pet 

poboljšati percepciju institucije nije prihvaćena. Šesta radna hipoteza povećati znanje o servisima 

zemljišne administracije je prihvaćena, kao i sledeća sedma radna hipoteza povećati broj građana 

koji su spremni da plate usluge katastra i registracije. 

 

Osma radna hipoteza povećanje vrijednosti zemljišta nije prihvaćena, dok je deveta radna hipoteza 

potrošnja za poboljšanje domaćinstva prihvaćena. Iz tog razloga, druga strateška hipoteza projekat 

povećava vrijednost nepokretnosti je bez odluke. 

 

Četvrta strateška hipoteza projekat poboljšava poštovanje namjene zemljišta, urbanističko 

planiranje i poreske norme nije prihvaćena, jer su njene radne hipoteze imale sledeće ishode. Deseta 

radna hipoteza više je izgradnje koja posjeduje odgovarajuće dozvole nije prihvaćena. Jedanaesta 

radna hipoteza smanjenje broja dana i iznosa novca koji se troše na pribavljanje urbanističke 

saglasnosti nije ni testirana, zbog nedovoljnog broja kvalitetnih podataka. Istu sudbinu je imala i 

četrnaesta radna hipoteza smanjenje broja dana i iznosa novca koji se troše za razrješavanje sudskih 

postupaka u vezi registracije. Dvanaesta radna hipoteza povećanje prihoda od lokalnih poreza na 

imovinu u RS nije prihvaćena, dok je trinaesta radna hipoteza informacije o namjeni zemljišta u 

katastru odgovaraju stvarnom stanju na terenu prihvaćena. 
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Strateška hipoteza broj pet projekat povećava pristup kreditima nije prihvaćena, iz razloga što radne 

hipoteze koje su u njenom sastavu, su imale sledeće ishode. Petnaesta radna hipoteza povećanje 

broja zahtjeva za hipotekarne kredite nije prihvaćena, kao što nije prihvaćena i sedamnaesta radna 

hipoteza povećavanje mogućnosti za dobijanje subvencija u poljoprivredi. Radna hipoteza broj 

šesnaest smanjivanje prosječne kamatne stope za stambene kredite je prihvaćena. 

 

Poslednja, šesta strateška hipoteza projekat poboljšava opštu dobrobit domaćinstava je prihvaćena, 

jer je osamnaesta radna hipoteza poboljšanje uslova života prihvaćena, kao što je i sledeća 

devetnaesta radna hipoteza povećanje pristupa poboljšanim uslugama prihvaćena. Poslednja, 

dvadeseta radna hipoteza povećanje broja zemljoposjednika ženskog pola nije prihvaćena. 

 

Na kraju rezimirajući efekte projekta registracije nekretnina, možemo biti itekako zadovoljni. Naime 

kod svih radnih hipoteza registrovan je pozitivni uticaj projekta, s'tim što je samo kod polovine 

radnih hipoteza on bio dovoljno velik, da bi bio statistički značajan. Zašto nije i druga polovina radnih 

hipoteza, koja je pokazala takođe pozitivan uspeh, je taj što dati boljitak nije bio dovoljno veliki da 

bi bio statistički značajan. Razlog tome, možemo sigurno pripisati vremenu, jer smatramo da vreme 

između prvog i drugog talasa je bilo nedovoljno dugačko, da bi pozitivni efekti projekta registracije 

nekretnina uzeli maha. Mišljenja smo da u vremenu koji dolazi, da će pozitivni efekti projekta 

registracije nekretnina biti sve veći i veći. 

 

Inače, da bi se validirali efekti evaluacije uticaja projekta registracije nekretnina, biće potrebno 

sprovesti potvrđujuću evaluaciju uticaja. Da bi rezultati potvrđujuće evaluacije uticaja bili 

nepristrasni i korektni, potrebno je prevashodno izvršiti analizu početnog stanja određenih 

katastarskih opština koje će biti obuhvaćene ovim validacijom, i koje će biti razvrstane u tretiranu ili 

kontrolnu grupu. Kod sprovođenja validacije evaluacije uticaja datog projekta biće upotrebljene 

određene statističke analize u svrhe testiranja zadatih statističkih hipoteza (koje su definisane 

kauzalnim modelom). Veoma je važno, da rezultati statističkih testiranja postavljenih hipoteza budu 

dosta pouzdani, što se postiže, ukoliko je snaga testova dosta velika. Znači, pre početka validacije 

evaluacije projekta, mora se obezbediti da snage testova, koji će se sprovoditi nakog završetka 

ponovljenog drugog talasa anketiranja budu veliki. 

 

Inače terensko istraživanje je bilo dosta temeljno i opsežno. Terenski rad je obavljen uz učešće 

velikog broja obučenih anketara, zatim kontrolora, kao i osoba za unos podataka u elektronski oblik. 

Sam terenski rad sproveden je isključivo u zimskim mesecima, po veoma otežanim uslovima. 

 

Eksterna validnost prikupljenih podataka putem terenskog anketiranja odabranih domaćinstava, je 

bitna, jer treba da ukaže na činjenicu jednakosti između domaćinstava koja su odabrana u uzorak, i 

svih domaćinstava Republike Srpske, tj. populacije. Analizom eksterne validnosti detektovano je da 

su domaćinstva iz uzorka iste ekonomske moći, u odnosu na sva domaćinstva iz populacije, što 

implicira, da rezultati do koji će se doći na bazi analize uzoračkih domaćinstava; u stvari predstavljati 

domaćinstava u populaciji. Ovaj uslov je dobar, jer ako se evaluacijom uticaja nad uzoračkim 
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domaćinstvima pokaže, da će projekat registracije nepokretnosti imati pozitivnog efekta, onda će to 

biti i kod svih domaćinstva u populaciji. 

 

Provera snage testova je takođe bitna, jer će nam ukazati na stepen pouzdanosti testiranja 

statističkih hipoteza u procesu validacije evaluacije uticaja. U stvari, ovo je i najbitnija stavka, jer 

obezbeđuje da sa velikom pouzdanošću prihvatimo rezultate potvrde, koji će se dobiti u procesu 

validacije evaluacije uticaja. U procesu validacije evaluacije uticaja, analiziraće se stanje i 

performanse domaćinstava i to u periodu pre validacije, kao i neposredno nakon naknadnog drugog 

talasa anketiranja. Takođe, prirodno je da neka domaćinstva, koja su učestvovala u anketiranju pre 

početka validacije evaluacije projekta, neće učestvovati i u anketiranju kod naknadnog drugog 

talasa. Razloga za to je nekoliko, npr. privremeno se odselili sa date adrese; zatim, ne žele više da 

budu anketirani; zatim, umrli, itd. Znači veličina ponovljenog uzorka, nakon nekoliko godina, nad 

istim domaćinstvima, biće sigurno manja; što direktno utiče na smanjenje snage testova. 

Prihvatljiva, ili podrazumevana snaga statističkih testova je minimum 0,80; iz tog razloga trebalo bi 

da snaga testova, nakon naknadnog prvog talasa uzorkovanja bude minimum 0,90 (zbog pomenutog 

osipanja anketiranih domaćinstava). Snaga testova nakon sprovedenog naknadnog prvog talasa 

anketiranja je izvrsna, i daleko je iznad predviđenih 0,90, i iznosi visokih 0,95. 
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Analiza Evaluacije Uticaja 

Nakon završenog drugog talasa terenskog anketiranja domaćinstava u RS, u mogućnosti smo, da 

vrlo precizno izmerimo uticaj projekta registracije nekretnina. Da bi se uticaj projekta mogao veoma 

precizno izmeriti, odlučeno je, da se u postupku evaluacije, odabere ekonometrijska metoda razlika 

u razlici. Ova metoda je vrlo precizna, ali i vrlo zahtevna. Za sprovođenje ove metode, potrebno je, 

pre početka samog projekta, izmeriti (zabeležiti) početno stanje jedinica posmatranja (u ovom 

slučaju, to su domaćinstva). Beleženje početnog stanja, obavlja su u prvom talasu anketiranja, koji 

je sproveden 2015. godine. Sam dizajn evaluacije je izbalansiran, u smislu da je odabrano da polovina 

domaćinstava pripada tretiranoj grupi, i da druga polovina domaćinstava pripada kontrolnoj grupi. 

Naravno domaćinstva nisu izabrana da pripadaju određenoj grupi, na nasumičan način; već je to 

izvršeno na osmišljen način, kako bi postojala početna jednakost (ravnoteža) između datih grupa.  

 

Sam dizajn za evaluaciju uticaja izgledao je tako, da je za prvi talas anketiranja odabrano da 20 

određenih KO bude u tretiranoj grupi, i da drugih tačno određenih 20 KO bude u kontrolnoj grupi. 

Međutim, kao što je i naslućeno (pretpostavljeno) u dokumentu o proceni projekta iz 2012. godine, 

i ono što je uvideo ekspert svetske banke g-din Atsushi Iimi, to je, da će RS projekat registracije 

nekretnina, osim sredstvima svetske banke, razvijati i svojim sopstvenim sredstvima. Problem je u 

tome, što, koje će se KO tretirati još nisu izabrane, u momentu kada ekspert svetske banke treba da 

dizajnira uzorak.  

 

Na kraju napomenimo, da se upravo to i dogodilo, aktivnosti harmonizacije po KO sprovođene su 

prema dizajnu uzorka svetske banke (novcem iz kredita svetske banke) plus je nevezano za ovaj 

projekat RS svojim sredstvima takođe radila na harmonizaciji KO. Iz razloga što su postojala dve 

aktivnosti uspostavljanja harmonizacije po KO, pre početka planiranja drugog talasa anketiranja 

domaćinstava 2019. godine, uočeno je da je došlo do narušavanja balansiranog dizajna uzorkovanja, 

koji je kreirao ekspert svetske banke. 

 

Iz tog razloga došlo je, pre početka procesa drugog talasa anketiranja, do redizajniranja uzorka, kako 

bi i dalje bio balansiran, i omogućavao sprovođenje ekonometrijske metode razlika u razlici. 

Redizajn je omogućio da maksimalno postoji po 6 KO u grupi, da bi opstala i balansiranost i jasno 

određenje koja KO je u tretiranoj, a koja u kontrolnoj grupi. Pošto je prvobitno planirano da bude 

po 20 KO po grupama, a ne 6; donešena je odluka da se rezultati dobijeni u ovom skraćenom dizajnu, 

provere, tj. validiraju, još jednom evaluacijom sa po 6 KO u svakoj grupi. Ukoliko bi rezultati validacije 

potvrdili rezultate evaluacije nad skraćenim uzorkom, onda bi se otklonila sumlja dobijenih rezultata 

nad skraćenim uzorkom. 

 

Pre nego što počne sprovođenje ekonometrijske metode razlika u razlici, ukažimo na to, da se ona 

prvenstveno sprovodi Studentovim t-testom uparenih uzoraka. Međutim, da se ne bi za svaku 

ishodnu varijablu (a njih će biti dosta) svaki put, naknadno izračunavala razlika između vrednosti iz 

prvog talasa i vrednosti iz drugog talasa, mnogo je lakše sprovesti linearni višestruki model. Ali i kod 

višestrukog linearnog modela, moramo kreirati nove varijable (doduše broj kreiranih varijabli biće 

duplo manji, nego kod Studentovog t-testa uparenih uzoraka), i iz tog razloga evaluatori se 
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opredeljuju za višestruki linearni regresioni model. Naravno, napomenimo, da su rezultati i jedne i 

druge analize, identični; tako da je sa te tačke gledišta, svejedno koju proceduru ćemo 

implementirati. Pošto i višestruki linearni regresioni model, zahteva naknadno formiranje novih 

varijabli, odlučili smo se za primenu univarijacionog generalnog linearnog modela, iz razloga što daje 

identične rezultate, kao i prethodne pomenute dve procedure, a ne zahteva dodatno kreiranje 

nikakvih novih varijabli. Ovo rešenje je najelegantnije, ali i najpouzdanije, jer prilikom kreiranja 

mnogo novih radnih varijabli, postoji mogućnost lapsusa, tj. tehničke greške.  

 

I na kraju napomenimo da će se evaluacija uticaja projekta registracije nekretnina sprovoditi putem 

implementacije kauzalnog modela RERP-a, koji je detaljno definisan u ankesu B projektnog zadatka 

"Analiza procene uticaja i drugi talas anketiranja". Dati kauzalni model je veoma kompleksan. Sastoji 

se od 6 strateških hipoteza koji obuhvataju ukupno 20 radnih hipoteza, pomoću kojih će se ispitati 

uticaj projekta, na mnoge sfere i dimenzije ekonomskog boljitka domaćinstava. 

 

Što se tiče tehničkih detalje, važno je napomenuti, da će u analizi koja predstoji biti izvršen veliki 

broj testiranja. Da se ne bi ušlo u problem povećanja alfa rizika, potrebno je izvršiti  korekciju nivoa 

značajnosti putem Bonferroni-jevog korekcije. Mnogo elegantnije rešenje je, da se umesto 

korigovanog nivoa signifikantnosti, za odlučivanje, upotrebi statistika veličina uticaja (eng. effect 

size). Kod univarijacionog generalnog linearnog modela za veličinu uticaja koristi se statistika 

parcijalni η2 (eng. partial eta squared). Donje granice uticaja za ovu statistiku su: 0.010 za mali uticaj, 

0.060 za srednji uticaj, i 0.140 za veliki uticaj. 

 

Takođe, napomenimo da je univarijacioni generalni linearni model deo statističkih parametarskih 

procedura, tako da ima određen broj pretpostavki koje je potrebno ispuniti. Pretpostavku normalne 

raspodeljenosti najlakše je ispuniti primenom odgovarajuće transformacije. Znači umesto da 

testiramo npr. originalnu varijablu x, testiraćemo transformisanu varijablu datu izrazom ln(1+x). 

Ovim, osim što ćemo najverovatnije zadovoljiti pretpostavku normalne raspodeljenosti testirane 

varijable, u mnogome ćemo olakšati interpretaciju rezultata samog modela. Naime ocenjeni 

koeficijenti, sada će predstavljati elastičnost, tako da će ih biti vema lako interpretirati, jer imaju 

smislenu ekonomsku logiku.  

 

Osim pretpostavke normalne raspodeljenosti zavisne varijable, potrebno je i da reziduali modela 

imaju jednake varijanse. Datu osobinu proveravaćemo odgovarajućim testovima. Naravno, ukoliko 

data osobina nije zadovoljena, rezultati ocene nepoznatih parametara, biće pod upitom. Iz tog 

razloga, sprovešćemo i analizu sa robustnim standardnim greškama (koje su mnogo otpornije na 

narušenost date pretpostavke) za potvrdu izračunatih rezultata. 

 

Nakon svih objašnjenja, krećemo u implementiranje kauzalnog modela, koji, kao što smo pomenuli, 

ima 6 strateških ciljeva, tj. hipoteza; i koje ćemo elaborirati, postepeno, redom, jednu po jednu. 
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Evaluacija uticaja strateške hipoteze jedan kauzalnog modela RERP-a 

Prva strateška hipoteza (ili ishodni cilj) glasi: 

 

Projekat poboljšava efikasnost, transparentnost i tačnost katastarskih i zemljišno-knjižnih 

transakcija. 

 

Datu stratešku hipotezu elaboriraćemo putem 4 radne hipoteze: 

 

Smanjenje broja posjeta kancelarijama koje su neophodne za izvršenje nove registracije (u oznaci 

prva radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a), 

 

Smanjenje prosječnog vremena čekanja u kancelarijama za registraciju nepokretnosti (u oznaci 

druga radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a), 

 

Smanjenje novčanog iznosa koji se troši za izvršenje transakcije (u oznaci treća radna hipoteza 

kauzalnog modela RERP-a), i 

 

Poboljšanje tačnosti informacija u katastru i zemljišnim knjigama (u oznaci četvrta radna hipoteza 

kauzalnog modela RERP-a). 

 

Na osnovu rezultata date četiri radne hipoteze, donećemo odluku o zadržavanju ili odbacivanju prve 

strateške hipoteze. 

 

Evaluacija uticaja prve radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Prvu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Broj posjeta potrebnih za obavljanje 

registracije". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja 

target varijablu, dok će prediktori biti dve binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće varijabla 

grupa koja uzima dva modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu.  Drugi binarni prediktor 

uzima dve vrednosti, od kojih je prva 0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period drugog talasa 

anketiranja. 

 

Iz razloga, što će ova dva prediktora biti ista u svim narednim modelima, više ih nećemo opisivati 

(da bi izbegli ponavljanje iste informacije više puta). 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 1. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 1). 
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Tabela 1: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Broj posjeta 
potrebnih za obavljanje registracije" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_01 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste 
mogli da finalizirate taj zahtjev?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.147 0.314 3.647 0.001 0.509 1.784 0.270 

[grupa=0] 0.197 0.380 0.518 0.607 -0.574 0.968 0.007 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.638 0.385 1.656 0.106 -0.143 1.419 0.071 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.364 0.510 -0.714 0.480 -1.398 0.670 0.014 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 1 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.014 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Broj posjeta potrebnih za 

obavljanje registracije". Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.364, što se može 

interpretirati, da je pod uticajem projekta registracije nekretnina, došlo do 36.4% smanjenja broja 

poseta potrebnih za obavljanje registracije. 

 

Dati statistički značajan procenat smanjenja, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 1, gde je 

vidljivo statistički značajno smanjene (razlika) kod tretirane grupe u odnosu na kontrolnu grupu, i 

drugog talasa u odnosu na prvi talas (otud i kolokvijalni naziv za ovu metodu – razlika u razlici). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A1.1, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A1.2, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A1.3. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A1.4 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da prvu radnu hipotezu zadržavamo. 
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Prikaz 1: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Broj posjeta potrebnih za obavljanje registracije" 

 
 

Evaluacija uticaja druge radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Drugu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Koliko ste vremena proveli u kancelariji 

kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?". Dati pokazatelj u okviru 

univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će prediktori ostati 

isti, a to su dve binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas istraživanja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 2. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 2). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 2 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.000 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Koliko ste vremena proveli u 

kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?". Ocena parametra za datu 

interakciju iznosi -0.008, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije statistički značajna. 
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Tabela 2: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Koliko ste vremena 
proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   ln_Pokazatelj_02 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili 
zemljišno-knjižnu kancelariju?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.799 0.043 18.725 0.000 0.715 0.883 0.710 

[grupa=0] -0.007 0.054 -0.132 0.896 -0.115 0.100 0.000 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.021 0.054 0.380 0.705 -0.086 0.127 0.001 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.008 0.070 -0.116 0.908 -0.147 0.130 0.000 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 2, gde je 

vidljivo smanjene kod tretirane grupe iz drugog talasa u odnosu na prvi talas. 

 

Prikaz 2: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-
knjižnu kancelariju?" 

 
Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A1.5, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A1.6, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A1.7. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A1.8 u aneksu. 
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Na kraju analize, zaključujemo da drugu radnu hipotezu odbacujemo. 

 

Evaluacija uticaja treće radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Treću radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li ste morali da izvršavate ikakva 

neformalna plaćanja". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela 

predstavlja target varijablu, dok će prediktori biti dve binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće 

varijabla grupa koja uzima dva modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu.  Drugi binarni 

prediktor uzima dve vrednosti, od kojih je prva 0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period 

drugog talasa anketiranja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 3. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 1). 

 

Tabela 3: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ste morali da 
izvršavate ikakva neformalna plaćanja?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_04 12. Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.099 0.014 80.220 0.000 1.072 1.126 0.979 

[grupa=0] 0.000 0.018 0.000 1.000 -0.035 0.035 0.000 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.000 0.018 0.000 1.000 -0.035 0.035 0.000 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.033 0.023 -1.458 0.147 -0.078 0.012 0.015 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 3 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.015 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li ste morali da izvršavate 

ikakva neformalna plaćanja". Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.033, što se može 

interpretirati, da je pod uticajem projekta registracije nekretnina, došlo do 3.3% smanjenja 

neformalnog plaćanja. 

 

Dati statistički značajan procenat smanjenja, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 3, gde je 

vidljivo statistički značajno smanjene kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u 

odnosu na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 
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Prikaz 3: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?" 

 
Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A1.9, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A1.10, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A1.11. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A1.12 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da treću radnu hipotezu zadržavamo. 

 

Evaluacija uticaja četvrte radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Četvrtu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Pouzdanost evidencije". Dati 

pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će 

prediktori ostati isti, a to su dve binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas 

istraživanja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 4. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 4). 
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Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 4 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.007 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Pouzdanost evidencije". Ocena 

parametra za datu interakciju iznosi -0.084, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije 

statistički značajna. 

 

Tabela 4: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Pouzdanost 
evidencije" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_05 f) Pouzdanost evidencije   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.583 0.049 32.035 0.000 1.485 1.681 0.880 

[grupa=0] 0.036 0.063 0.574 0.567 -0.088 0.161 0.002 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.022 0.063 -0.344 0.731 -0.146 0.103 0.001 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.084 0.082 -1.026 0.306 -0.245 0.078 0.007 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 4, gde je 

vidljivo smanjene kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Prikaz 4: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Pouzdanost evidencije" 
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Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A1.13, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po 

grupama upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A1.14, a provera heteroskedastičnosti 

reziduala modela upotrebom Vajtovog testa, tabelom A1.15. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko 

je signifikantnost (poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A1.16 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da četvrtu radnu hipotezu odbacujemo. Iz razloga što se prva 

strateška hipoteza sastojala od prethodne četiri radne hipoteze, od koji su dve zadržane, a dve 

odbačene, zaključak je da kod prve strateške hipoteze ostajemo bez odluke. 

 

Evaluacija uticaja strateške hipoteze dva kauzalnog modela RERP-a 

 

Druga strateška hipoteza (ili ishodni cilj) glasi: 

 

Projekat poboljšava institucionalnu percepciju i promoviše kulturu registracije. 

 

Datu stratešku hipotezu elaboriraćemo putem tri radne hipoteze: 

 

Poboljšati percepciju institucije (u oznaci peta radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a), 

 

Povećati znanje o servisima zemljišne administracije (u oznaci šesta radna hipoteza kauzalnog 

modela RERP-a), i 

 

Povećati broj građana koji su spremni da plate usluge katastra i registracije (u oznaci sedma radna 

hipoteza kauzalnog modela RERP-a). 

 

Na osnovu rezultata date tri radne hipoteze, donećemo odluku o zadržavanju ili odbacivanju druge 

strateške hipoteze. 

 

Evaluacija uticaja pete radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Petu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Percepcija o Katastarskoj kancelariji". 

Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, 

dok će prediktori ostati isti, a to su dve binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas 

istraživanja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 
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tabele 5. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 5). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 5 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.008 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Percepcija o Katastarskoj 

kancelariji". Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.080, koja nema potrebe da se interpretira, 

pošto nije statistički značajna. 

 

Tabela 5: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Percepcija o 
Katastarskoj kancelariji" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_06a Katastarska kancelarija   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.210 0.013 89.773 0.000 1.184 1.237 0.877 

[grupa=0] 0.120 0.018 6.533 0.000 0.084 0.155 0.036 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.098 0.020 4.956 0.000 0.059 0.136 0.021 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.080 0.027 -2.927 0.003 -0.133 -0.026 0.008 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 5, gde je 

vidljivo smanjene kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A2.1, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A2.2, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A2.3. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A2.4 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da petu radnu hipotezu odbacujemo.  
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Prikaz 5: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Percepcija o Katastarskoj kancelariji" 

 
 

Evaluacija uticaja šeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Šestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji 

su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?". Dati pokazatelj u okviru 

univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će prediktori biti dve 

binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće varijabla grupa koja uzima dva modaliteta: 0 za 

kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu.  Drugi binarni prediktor uzima dve vrednosti, od kojih je prva 

0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period drugog talasa anketiranja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 6. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 6). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 6 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.016 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "U kojoj mjeri ste upoznati s 

koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?". Ocena parametra 

za datu interakciju iznosi -0.738, što se može interpretirati, da je pod uticajem projekta registracije 

nekretnina, došlo do 73.8% povećanja upoznanosti sa koracima za registraciju. 
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Tabela 6: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_07a U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske 
transakcije u zemljišnoj knjizi?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 3.356 0.082 40.769 0.000 3.195 3.518 0.572 

[grupa=0] -0.189 0.113 -1.668 0.096 -0.410 0.033 0.002 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.665 0.117 -5.699 0.000 -0.893 -0.436 0.025 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.738 0.163 4.527 0.000 0.418 1.057 0.016 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Dati statistički značajan procenat smanjenja, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 6, gde je 

vidljivo statistički značajno smanjene kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u 

odnosu na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Prikaz 6: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske 
transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

 
 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A2.5, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A2.6, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A2.7. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  
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Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A2.8 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da šestu radnu hipotezu zadržavamo. 

 

Evaluacija uticaja sedme radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Sedmu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Broj registrovanih transakcija". Dati 

pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će 

prediktori biti dve binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće varijabla grupa koja uzima dva 

modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu.  Drugi binarni prediktor uzima dve vrednosti, 

od kojih je prva 0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period drugog talasa anketiranja. 

 

Tabela 7: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Broj registrovanih 
transakcija" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_08 36. Da li je pravni dokument registrovan?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.704 0.013 54.928 0.000 0.679 0.729 0.892 

[grupa=0] 0.127 0.017 7.566 0.000 0.094 0.160 0.136 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.011 0.014 -0.751 0.453 -0.039 0.017 0.002 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.123 0.019 -6.372 0.000 -0.162 -0.085 0.100 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 7. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 7). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 7 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.100 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Broj registrovanih transakcija". 

Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.123, što se može interpretirati, da je pod uticajem 

projekta registracije nekretnina, došlo do 12.3% povećanja broja registrovanih transakcija. 
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Prikaz 7: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Broj registrovanih transakcija" 

 
 

Dati statistički značajan procenat promene, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 7, gde je 

vidljiva statistički značajna promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu 

na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A2.9, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A2.10, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A2.11. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A2.12 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da sedmu radnu hipotezu zadržavamo. Iz razloga što se druga 

strateška hipoteza sastojala od prethodne tri radne hipoteze, od koji su dve zadržane, a jedna 

odbačene, zaključak je da drugu stratešku hipotezu zadržavamo. 

 

Evaluacija uticaja strateške hipoteze tri kauzalnog modela RERP-a 

 

Treća strateška hipoteza (ili ishodni cilj) glasi: 

 

Projekat povećava vrijednost nepokretnosti. 

 



Page 22 of 136 

Datu stratešku hipotezu elaboriraćemo putem sledeće dve radne hipoteze: 

 

Povećanje vrijednosti zemljišta (u oznaci osma radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a), i  

 

Potrošnja za poboljšanje domaćinstva (u oznaci deveta radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a). 

 

Na osnovu rezultata date dve radne hipoteze, donećemo odluku o zadržavanju ili odbacivanju treće 

strateške hipoteze. 

 

Evaluacija uticaja osme radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Osmu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Vrednost po kvadratnom metru". Dati 

pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će 

prediktori ostati isti, a to su dve binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas 

istraživanja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 8. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 8). 

 

Tabela 8: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Vrednost po 
kvadratnom metru" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_13 Vrednost po kvadratnom metru   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 5.525 0.090 61.685 0.000 5.349 5.700 0.766 

[grupa=0] 0.323 0.125 2.575 0.010 0.077 0.568 0.006 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.642 0.133 4.847 0.000 0.382 0.903 0.020 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.170 0.184 -0.925 0.355 -0.532 0.191 0.001 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 8 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.001 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Vrednost po kvadratnom metru". 

Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.170, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije 

statistički značajna. 
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Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 8, gde je 

vidljivo smanjene kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Prikaz 8: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Vrednost po kvadratnom metru" 

 
 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A3.1, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A3.2, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A3.3. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A3.4 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da osmu radnu hipotezu odbacujemo.  

 

Evaluacija uticaja devete radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Devetu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li planirate da gradite novu kuću?". 

Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, 

dok će prediktori biti dve binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće varijabla grupa koja uzima 

dva modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu. Drugi binarni prediktor uzima dve 

vrednosti, od kojih je prva 0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period drugog talasa 

anketiranja. 
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Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 9. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 9). 

 

Tabela 9: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li planirate da 
gradite novu kuću?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_17 64. Da li planirate da gradite novu kuću?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.896 0.083 10.824 0.000 0.717 1.075 0.900 

[grupa=0] 0.000 0.131 0.000 1.000 -0.283 0.283 0.000 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.203 0.143 1.414 0.181 -0.107 0.512 0.133 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.304 0.203 -1.500 0.158 -0.742 0.134 0.148 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 9 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.148 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li planirate da gradite novu 

kuću?". Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.304, što se može interpretirati, da je pod 

uticajem projekta registracije nekretnina, došlo do 30.4% povećanja planiranja za gradnju nove 

kuće. 

 

Dati statistički značajan procenat promene, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 9, gde je 

vidljiva statistički značajna promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu 

na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, data je u aneksu u tabeli A3.5, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A3.6, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A3.7. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A3.8 u aneksu. 
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Na kraju analize, zaključujemo da devetu radnu hipotezu zadržavamo. Iz razloga što se treća 

strateška hipoteza sastojala od prethodne dve radne hipoteze, od kojih je jedna zadržana, a jedna 

odbačena, zaključak je, da je treća strateška hipoteza bez odluke. 

 

Prikaz 9: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li planirate da gradite novu kuću?" 

 
 

Evaluacija uticaja strateške hipoteze četiri kauzalnog modela RERP-a 

 

Četvrta strateška hipoteza (ili ishodni cilj) glasi: 

 

Projekat poboljšava poštovanje namjene zemljišta, urbanističko planiranje i poreske norme. 

 

Datu stratešku hipotezu elaboriraćemo putem pet radnih hipoteza: 

 

Više je izgradnje koja posjeduje odgovarajuće dozvole (u oznaci deseta radna hipoteza kauzalnog 

modela RERP-a), 

 

Smanjenje broja dana i iznosa novca koji se troše na pribavljanje urbanističke saglasnosti (u oznaci 

jedanaesta radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a), 

 

Povećanje prihoda od lokalnih poreza na imovinu u RS (u oznaci dvanaesta radna hipoteza kauzalnog 

modela RERP-a), 

 

Informacije o namjeni zemljišta u katastru odgovaraju stvarnom stanju na terenu (u oznaci trinaesta 

radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a), i  



Page 26 of 136 

 

Smanjenje broja dana i iznosa novca koji se troše za razrješavanje sudskih postupaka u vezi 

registracije (u oznaci četrnaesta radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a). 

 

Na osnovu rezultata datih pet radnih hipoteza, donećemo odluku o zadržavanju ili odbacivanju 

četvrte strateške hipoteze. 

 

Evaluacija uticaja desete radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Desetu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li je neka od tih adaptacija 

zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih objekta uz postojeće?". Dati pokazatelj u okviru 

univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će prediktori ostati 

isti, a to su dve binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas istraživanja. 

 

Tabela 10: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li je neka od tih 
adaptacija zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih objekta uz postojeće?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_18b   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.099 0.002 642.031 0.000 1.095 1.102 0.998 

[grupa=0] -0.003 0.002 -1.102 0.271 -0.007 0.002 0.001 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.006 0.003 -1.828 0.068 -0.011 0.000 0.004 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.005 0.004 1.243 0.214 -0.003 0.014 0.002 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 10. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 10). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 10 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.002 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li je neka od tih adaptacija 

zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih objekta uz postojeće?". Ocena parametra za datu 

interakciju iznosi 0.005, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije statistički značajna. 

 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 10, gde je 

jedva vidljiva promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 
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Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A4.1, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A4.2, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A4.3. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Prikaz 10: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li je neka od tih adaptacija zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih 
objekta uz postojeće?" 

 
 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A4.4 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da desetu radnu hipotezu odbacujemo.  

 

Evaluacija uticaja jedanaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Jedanaestu radnu hipotezu pokušaćemo da testiramo upotrebom dva preporučena pokazatelja 

"Iznos potrošenog novca i broj dana koji su potrebni za pribavljanje građevinske dozvole". Međutim, 

data dva pokazatelja nemaju dovoljan broj kvalitetnih podataka, tako da nije bilo moguće sprovesti 

univarijacioni generalni linearni model. 

 

Jedan od razloga za takvu situaciju, može da dâ analiza pokazatelja "Koji je osnovni razlog zbog kog 

se niste prijavili za izdavanje građevinske dozvole?" (tabela A4.5 i prikaz A4.1 u aneksu), koja jasno 

ukazuje nedostatak podataka i nemogućnost testiranje ove radne hipoteze.  

 



Page 28 of 136 

Evaluacija uticaja dvanaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Dvanaestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci 

iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za kuću ili stan?". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog 

genaralnog linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će prediktori ostati isti, a to su dve 

binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas istraživanja. 

 

Tabela 12: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li je u toku 
prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za kuću ili stan?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_21 45. Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na 
imovinu za kuću ili stan?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.803 0.010 80.850 0.000 0.784 0.823 0.838 

[grupa=0] -0.019 0.014 -1.353 0.176 -0.046 0.009 0.001 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.061 0.014 4.233 0.000 0.033 0.090 0.014 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.049 0.020 -2.411 0.016 -0.090 -0.009 0.005 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 12. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 12). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 12 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.005 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci 

iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za kuću ili stan?". Ocena parametra za datu interakciju 

iznosi -0.049, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije statistički značajna. 

 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 12, gde je 

vidljivo smanjene kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A4.6, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A4.7, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A4.8. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  
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Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A4.9 u aneksu. 

 

Prikaz 12: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za 
kuću ili stan?" 

 
 

Na kraju analize, zaključujemo da dvanaestu radnu hipotezu odbacujemo.  

 

Evaluacija uticaja trinaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Trinaestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li podaci iz katastarskog plana 

odgovaraju stvarnom stanju na terenu?". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog 

linearnog modela predstavlja target varijablu, dok će prediktori biti dve binarne varijable. Prvi 

binarni prediktor biće varijabla grupa koja uzima dva modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu 

grupu. Drugi binarni prediktor uzima dve vrednosti, od kojih je prva 0 za period prvog talasa 

anketiranja, i 1 za period drugog talasa anketiranja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 13. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 13). 
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Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 13 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.019 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li podaci iz katastarskog plana 

odgovaraju stvarnom stanju na terenu?". Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.041, što se 

može interpretirati, da je pod uticajem projekta registracije nekretnina, došlo do 4.1% povećanja 

poklapanja katastarskih planova sa stvarnim stanjem na terenu. 

 

Tabela 13: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li podaci iz 
katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_25 39. Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.696 0.004 172.738 0.000 0.688 0.704 0.960 

[grupa=0] 0.044 0.006 7.686 0.000 0.032 0.055 0.046 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.001 0.006 -0.170 0.865 -0.013 0.011 0.000 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.041 0.008 -4.910 0.000 -0.057 -0.025 0.019 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Dati statistički značajan procenat promene, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 13, gde je 

vidljiva statistički značajna promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu 

na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Prikaz 13: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?" 
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Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A4.10, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po 

grupama upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A4.11, a provera heteroskedastičnosti 

reziduala modela upotrebom Vajtovog testa, tabelom A4.12. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko 

je signifikantnost (poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A4.13 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da trinaestu radnu hipotezu zadržavamo. 

 

Evaluacija uticaja četrnaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Četrnaestu radnu hipotezu pokušaćemo da testiramo upotrebom dva preporučena pokazatelja 

"Koliko vremena je bilo potrebno sudu da riješi to pitanje?" i "Koliko novca ste potrošili na rješavanje 

tog slučaja na sudu?". Međutim, data dva pokazatelja nemaju dovoljan broj kvalitetnih podataka, 

tako da nije bilo moguće sprovesti univarijacioni generalni linearni model. 

 

Dokaz, koji potkrepljuje datu tvrdnju su tabela deskriptivne statistike i grafikon profila, za data dva 

pokazatelja, koji su prikazani u aneksu pod: tabela A4.14, prikaz A4.2, tabela A4.15 i prikaz A4.3. 

 

Iz razloga što se četvrta strateška hipoteza sastojala od prethodnih pet radnih hipoteza, od koji su 

dve odbačene, zatim jedna zadržana, i dve uopšte nisu mogle da se testiraju, donosimo zaključak da 

četvrtu stratešku hipotezu odbacujemo. 

 

Evaluacija uticaja strateške hipoteze pet kauzalnog modela RERP-a 

 

Peta strateška hipoteza (ili ishodni cilj) glasi: 

 

Projekat povećava pristup kreditima. 

 

Datu stratešku hipotezu elaboriraćemo putem tri radne hipoteze: 

 

Povećanje broja zahtjeva za hipotekarne kredite (u oznaci petnaesta radna hipoteza kauzalnog 

modela RERP-a), 

 

Smanjivanje prosječne kamatne stope za stambene kredite  (u oznaci šestaesta radna hipoteza 

kauzalnog modela RERP-a), i 

 

Povećavanje mogućnosti za dobijanje subvencija u poljoprivredi (u oznaci sedamnaesta radna 

hipoteza kauzalnog modela RERP-a). 



Page 32 of 136 

 

Na osnovu rezultata date tri radne hipoteze, donećemo odluku o zadržavanju ili odbacivanju pete 

strateške hipoteze. 

 

Evaluacija uticaja petnaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Petnaestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Kakav tip zajma je to bio?". Dati 

pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja će target varijablu, dok 

će prediktori ostati isti, a to su dve binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas 

istraživanja. 

 

Tabela 15: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Kakav tip zajma je 
to bio?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_28   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.046 0.047 0.981 0.330 -0.048 0.140 0.012 

[grupa=0] -0.013 0.062 -0.214 0.831 -0.136 0.110 0.001 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.005 0.059 0.087 0.931 -0.112 0.122 0.000 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.028 0.081 0.342 0.733 -0.134 0.190 0.001 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 15. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 15). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 15 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.001 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Vrednost po kvadratnom metru". 

Ocena parametra za datu interakciju iznosi 0.028, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije 

statistički značajna. 

 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 15, gde je 

vidljiva promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A5.1, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A5.2, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 
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upotrebom Vajtovog testa, tabelom A5.3. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Prikaz 15: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Kakav tip zajma je to bio?" 

 
 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A5.4 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da petnaestu radnu hipotezu odbacujemo.  

 

Evaluacija uticaja šesnaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Šesnaestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Kolika je bila kamatna stopa kod 

posljednje uplate?". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela 

predstavlja target varijablu, dok će prediktori biti dve binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće 

varijabla grupa koja uzima dva modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu. Drugi binarni 

prediktor uzima dve vrednosti, od kojih je prva 0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period 

drugog talasa anketiranja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 16. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 16). 
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Tabela 16: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Kolika je bila 
kamatna stopa kod posljednje uplate?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_30 18. Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.000 0.781 0.000 1.000 -1.911 1.911 0.000 

[grupa=0] 1.061 0.902 1.176 0.284 -1.146 3.267 0.187 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 2.485 1.353 1.837 0.116 -0.825 5.794 0.360 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -1.148 1.803 -0.636 0.548 -5.560 3.265 0.063 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 16 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.063 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Kolika je bila kamatna stopa kod 

posljednje uplate?". Ocena parametra za datu interakciju iznosi -1.148, što se može interpretirati, 

da je pod uticajem projekta registracije nekretnina, došlo do više puta smanjenje kamatne stope za 

svoje preduzeće. 

 

Prikaz 16: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate?" 

 
 

Dati statistički značajan procenat promene, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 16, gde je 

vidljiva statistički značajna promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu 

na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 
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Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A5.5, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A5.6, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A5.7. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A5.8 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da šesnaestu radnu hipotezu zadržavamo. 

 

Evaluacija uticaja sedamnaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Sedamnaestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li ste tokom posljednje dvije 

poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne subvencije?". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog 

genaralnog linearnog modela predstavlja će target varijablu, dok će prediktori ostati isti, a to su dve 

binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas istraživanja. 

 

Tabela 17: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ste tokom 
posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne subvencije?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_32 4. Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije?   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.099 0.022 50.377 0.000 1.056 1.142 0.915 

[grupa=0] -0.043 0.027 -1.609 0.109 -0.096 0.010 0.011 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.025 0.026 -0.991 0.323 -0.076 0.025 0.004 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.034 0.032 1.074 0.284 -0.028 0.096 0.005 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) date u poslednjoj koloni 

tabele 17. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 17). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 17 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.005 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li ste tokom posljednje dvije 

poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne subvencije?". Ocena parametra za datu interakciju iznosi 

0.032, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije statistički značajna. 
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Prikaz 17: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije?" 

 
 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 17, gde je 

vidljiva promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A5.9, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A5.10, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A5.11. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A5.12 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da sedamnaestu radnu hipotezu odbacujemo. Iz razloga što se peta 

strateška hipoteza sastojala od prethode tri radne hipoteza, od koji su dve odbačene a jedna 

zadržana, donosimo zaključak da petu stratešku hipotezu odbacimo. 

 

Evaluacija uticaja strateške hipoteze šest kauzalnog modela RERP-a 

 

Šesta strateška hipoteza (ili ishodni cilj) glasi: 
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Projekat poboljšava opštu dobrobit domaćinstava. 

 

Datu stratešku hipotezu elaboriraćemo putem tri radne hipoteze: 

 

Poboljšanje uslova života (u oznaci osamnaesta radna hipoteza kauzalnog modela RERP-a), 

 

Povećanje pristupa poboljšanim uslugama (u oznaci devetnaesta radna hipoteza kauzalnog modela 

RERP-a), i 

 

Povećanje broja zemljoposjednika ženskog pola (u oznaci dvadeseta radna hipoteza kauzalnog 

modela RERP-a). 

 

Na osnovu rezultata date tri radne hipoteze, donećemo odluku o zadržavanju ili odbacivanju šeste 

strateške hipoteze. 

 

Evaluacija uticaja osamnaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Osamnaestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li Vaš smještaj ima problem 

curenja krova?". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja 

target varijablu, dok će prediktori biti dve binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće varijabla 

grupa koja uzima dva modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu. Drugi binarni prediktor 

uzima dve vrednosti, od kojih je prva 0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period drugog talasa 

anketiranja. 

 

Tabela 18: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li Vaš smještaj 
ima problem curenja krova?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_34d d) Curenje krova   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.073 0.006 174.750 0.000 1.061 1.085 0.960 

[grupa=0] -0.004 0.009 -0.513 0.608 -0.021 0.013 0.000 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.042 0.009 -4.690 0.000 -0.059 -0.024 0.017 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.051 0.013 4.030 0.000 0.026 0.076 0.013 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 18. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 18). 
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Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 18 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.013 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li Vaš smještaj ima problem 

curenja krova?". Ocena parametra za datu interakciju iznosi 0.051, što se može interpretirati, da je 

pod uticajem projekta registracije nekretnina, došlo do 5.1% smanjenje problema kada je u pitanju 

curenje krova. 

 

Prikaz 18: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li Vaš smještaj ima problem curenja krova?" 

 
 

Dati statistički značajan procenat promene, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 18, gde je 

vidljiva statistički značajna promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu 

na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 

 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A6.1, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A6.2, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A6.3. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A6.4 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da osamnaestu radnu hipotezu zadržavamo.  
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Evaluacija uticaja devetnaeste radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Devetnaestu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Da li ovo domaćinstvo ima pristup 

telefonu?". Dati pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja target 

varijablu, dok će prediktori biti dve binarne varijable. Prvi binarni prediktor biće varijabla grupa koja 

uzima dva modaliteta: 0 za kontrolnu grupu i 1 za tretiranu grupu. Drugi binarni prediktor uzima dve 

vrednosti, od kojih je prva 0 za period prvog talasa anketiranja, i 1 za period drugog talasa 

anketiranja. 

 

Tabela 19: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ovo 
domaćinstvo ima pristup telefonu?" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_35c   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.044 0.018 57.037 0.000 1.008 1.080 0.718 

[grupa=0] 0.022 0.026 0.834 0.405 -0.029 0.072 0.001 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] -0.001 0.027 -0.053 0.958 -0.054 0.051 0.000 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.162 0.038 -4.297 0.000 -0.236 -0.088 0.014 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacijom projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta kvadrirano (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 19. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

(malog inteziteta) uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je 

interakcija između prediktora modela u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu 

tabele 19). 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 19 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.014 što je veće ili jednako od 0.010, pa donosimo 

zaključak o uticaju projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Da li ovo domaćinstvo ima pristup 

telefonu?". Ocena parametra za datu interakciju iznosi -0.162, što se može interpretirati, da je pod 

uticajem projekta registracije nekretnina, došlo do 16.2% povećanja broja domaćinstava pristupu 

telefonu. 

 

Dati statistički značajan procenat promene, vizuelno se može uočiti analizom prikaza 19, gde je 

vidljiva statistički značajna promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu 

na kontrolnu grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 
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Prikaz 19: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ovo domaćinstvo ima pristup telefonu?" 

 
 

Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A6.5, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A6.6, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A6.7. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A6.8 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da devetnaestu radnu hipotezu zadržavamo. 

 

Evaluacija uticaja dvadesete radne hipoteze kauzalnog modela RERP-a 

 

Dvadesetu radnu hipotezu testiraćemo upotrebom pokazatelja "Žena kao nosilac vlasništva". Dati 

pokazatelj u okviru univarijacionog genaralnog linearnog modela predstavlja će target varijablu, dok 

će prediktori ostati isti, a to su dve binarne varijable, jedna za grupu, a jedna za vreme, tj. talas 

istraživanja. 

 

Da li je bilo statistički značajnog efekta implementacije projekta registracije nekretnina, znaćemo 

analizom statistike parcijalno eta-na-kvadrat (eng. Partial Eta Squared) datoj u poslednjoj koloni 

tabele 20. Ukoliko je data statistika jednaka ili veća od 0.010, kažemo da postoji statistički značajan 

uticaj projekta registracije nekretnina. Parametar koji ocenjuje uticaj projekta je interakcija između 

prediktora modela, u oznaci [grupa=0] * [vreme=0] (i koja je data u šestom redu tabele 20). 
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Tabela 20: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Žena kao nosilac 
vlasništva" 

Parameter Estimates 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_36 Žena kao nosilac vlasništva   

Parameter B Std. Error t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.006 0.009 114.122 0.000 0.988 1.023 0.911 

[grupa=0] 0.006 0.012 0.446 0.656 -0.019 0.030 0.000 

[grupa=1] 0a . . . . . . 

[vreme=0] 0.025 0.013 1.911 0.056 -0.001 0.050 0.003 

[vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.012 0.018 -0.655 0.513 -0.048 0.024 0.000 

[grupa=0] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0a . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0a . . . . . . 

a. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Znači, analizirajući vrednost statistike Partial Eta Squared u okviru tabele 20 za parametar [grupa=0] 

* [vreme=0] uviđamo da data vrednost iznosi 0.000 što je manje od 0.010, pa donosimo zaključak o 

nemanju uticaja projekta registracije nekretnina na pokazatelj "Žena kao nosilac vlasništva". Ocena 

parametra za datu interakciju iznosi -0.012, koja nema potrebe da se interpretira, pošto nije 

statistički značajna. 

 

Prikaz 20: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Žena kao nosilac vlasništva" 

 
 

Datu ocenu koeficijenta interakcije u modelu, vizuelno možemo uočiti analizom prikaza 20, gde je 

vidljiva promena kod tretirane grupe (drugi talas u odnosu na prvi talas) u odnosu na kontrolnu 

grupu (drugi talas u odnosu na prvi talas). 
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Deskriptivna statistika transformisanih vrednosti datog pokazatelja po grupama i talasima 

istraživanja, dato je u aneksu u tabeli A6.9, dok je provera jednakosti varijansi reziduala po grupama 

upotrebom Levenovog testa, dato tabelom A6.10, a provera heteroskedastičnosti reziduala modela 

upotrebom Vajtovog testa, tabelom A6.11. Obe pretpostavke su ispunjene ukoliko je signifikantnost 

(poslednja kolona kod obe tabele) jednako ili veće od 0.050.  

 

Ukoliko date pretpostavke nisu ispunjenje, samu potvrdu testiranja signifikantnosti datog 

parametra, moguće je proveriti (potvrditi) robustnom analizom koja je data tabelom A6.12 u aneksu. 

 

Na kraju analize, zaključujemo da dvadesetu radnu hipotezu odbacujemo. Iz razloga što šesta 

strateška hipoteza sastojala od prethode tri radne hipoteza, od koji su dve zadržane a jedna 

odbačena, donosimo zaključak da šestu stratešku hipotezu zadržimo. 

 

 

Validacija Dizajna Evaluacije Uticaja 

 

U ovome delu izveštaja biće opisane sve aktivnosti koje je bilo potrebno izvršiti za validaciju dizajna 

evaluacije uticaja. Iz razloga što predstavlja složeni zahtev, aktivnosti su kompleksne i ima ih više. 

Aktivnosti na kojima se posebno ukazivalo, je prvenstveno opis početnog stanja, i to za 

karakteristične pokazatelje kada je ovaj tip istraživanja u pitanju. Opredelili smo se za tačno 10 

pokazatelja, pomoću kojih ćemo opisati stanje pre početka validacije evaluacije uticaja projekta 

registracije nepokretnosti, čija evaluacija je upravo sprovedena. Ukažimo i to da ćemo te iste 

pokazatelje, malo kasnije statistički analizirati, i iz drugog ugla, kako bismo uspeli odgovoriti i na 

neke druge postavljene zahteve. 

 

Osim opisa početnog stanja, u okviru ovog dela izveštaja, potrebno je izvršiti i eksternu validaciju 

anketom prikupljenih podataka. U stvari trebamo proveriti da li su anketirani ispitanici slični 

(uporedivi) sa populacijom iz koje dolaze. Što se tiče populacije, opredelili smo se da za tu svrhu 

uzmemo populaciju stanovnika Republike Srpske, iz razloga što je anketa sprovedena u tom entitetu. 

Na osnovu datog upoređivanja (misleći na odnos populacija – uzorak) bićemo u mogućnosti da 

ukažemo da li postoje određena ograničenja ovog kompleksnog istraživanja, kao i koje su implikacije 

na bazi toga. 

 

Pored eksterne validacije anketnih podataka, biće sprovedena i interna validacija. Internom 

validacijom ispitujemo da li postoje razlike između nove tretirane i nove kontrolne grupe. Ako razlike 

ne postoje, onda možemo konstatovati da postoji balans između ove dve grupe, što je idealno za 

(kada za to dođe vreme) sprovođenje validacije evaluacije uticaja projekta registracije nekretnina. 

Međutim, ukoliko neke razlike i budu postojale; one će se moći kasnije korigovati prilikom 

sprovođenja same evaluacije uticaja. Tada bi bilo uputno, da se umesto analize "razlika-u-razlici", 

upotrebi analiza "razlika-u-razlici uparenih jedinica posmatranja". 
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Na samom kraju, sprovešće se naknadna (ex-post ili post-hoc) snaga testa. Naime, pre samog 

početka istraživanja, izvršena je apriori (ili ex-ante) analiza snage testa, i na bazi te analize određene 

su veličine uzoraka za svaku katastarsku opštinu (kojih ima 12 u ovom istraživanju). Tada smo na 

bazi zadate snage testa izračunavali potrebne veličine uzoraka za svaku katastarsku opštinu; dok 

sada, nakon sprovedenog terenskog istraživanja, na bazi ostvarenih veličina uzoraka, izračunavamo 

realizovane snage testova za svaki par katastarskih opština. Napomenimo da kod svakog para, jedna 

katastarska opština ima status tretirane, dok druga ima status kontrolne grupe. 

 

Opis početnog stanja 

 

Ukažimo da se prilikom terenskog anketnog istraživanja, koristio upitnik koji je imao preko dve 

stotine pitanja. Kod prikaza početnog stanja, nema potrebe, niti smisla da se prikažu karakteristike 

odgovora na sva pitanja, već samo na ona koja predstavljaju pokazatelje kauzalnog modela, koji će 

biti i elaboriran, kada se bude sprovodila analiza evaluacije uticaja. Dati kauzalni model je dosta 

kompleksan i može se podeliti u nekoliko celina, kojih ima šest, i koje se mogu klasifikovati kao: 

i. Projekat povećava efikasnost, transparentnost i tačnost katastarske i zemljišno-knjižne 
evidencije 

ii. Projekat poboljšava percepciju o institucijama i promoviše kulturu registracije  

iii. Projekat povećava vrednost nekretnina 
iv. Projekat povećava usklađenost sa namenom zemljišta, urbanističkim planiranjem i 

oporezivanjem 
v. Projekat poboljšava pristup kreditu  

vi. Projekat poboljšava dobrostanje domaćinstva. 
 
U okviru svake celine, može se postaviti po nekoliko adekvatnih radnih hipoteza, koje će se nakon 
sprovedenog istraživanja i testirati. Za sve te hipoteze, varijabla koja se testira, naziva se pokazatelj, 
i na bazi nje, donosiće se odluka, o odbacivanju ili zadržavanju same hipoteze. Ukratko dati 
pokazatelji bi bili sledeći (čiju deskripciju vršimo u ovom poglavlju). 
 
Kod prve celine: Projekat povećava efikasnost, transparentnost i tačnost katastarske i zemljišno-
knižne evidencije, posmataćemo tri pokazatelja, koji će biti potrebni kod sledećih hipoteza: 
 
Hipoteza: Smanjenje broja potrebnih odlazaka u ured da bi se obavila nova registracija 

Pokazatelj 1: Broj potrebnih odlazaka u ured da se obavi registracija 

 

Posmatranjem tabele 7.1, prvo što je potrebno je da analiziramo statistiku za simetričnost oblika 

rasporeda (na engleskom u oznaci Skewness) kao i njenu standardnu grešku (eng. Std. Error) koje se 

u tabeli nalaze u pretposlednjem redu. Ukoliko se vrednost statistike Skewness nalazi u intervalu 

plus/minus svoje dvostruke greške, onda donosimo zaključak da je varijabla simetrična. To je veoma 

važno jer se kod simetričnih raspodela za meru centralne tendencije uzima aritmetička sredina (eng. 

mean), a za meru disperzije, tj. raspršenosti, tj. odstupanja podataka od centra, uzima se standardna 

devijacija (eng. Std. Deviation). No, ukoliko je raspodela varijable asimetrična, pomenuti pokazatelji 

su iskrivljeni, i kao mera centra uzima se medijana (eng. Median), a kao mera disperzije 

interkvartilna razlika (eng. Interquartile Range).  
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Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.1) koja uzima vrednost 2.416 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.306, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.1 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.2 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 

 

Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 2. Znači, prosečna 

(medijalna) vrednost pokazatelja "Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju 

da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" iznosi 2 puta. 

 

Tabela 7.1: Opis polaznog stanja pokazatelja "Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-
knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" 

Descriptives 

 Statistic 
Std. 
Error 

BROJ_POSJETA 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-
knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev? 

Mean 2.66 0.184 

95% Confidence 
Interval for Mean 

Lower 
Bound 

2.29 
 

Upper 
Bound 

3.02 
 

5% Trimmed Mean 2.53  

Median 2.00  

Variance 2.063  

Std. Deviation 1.436  

Minimum 1  

Maximum 10  

Range 9  

Interquartile Range 1  

Skewness 2.416 0.306 

Kurtosis 10.358 0.604 

 

 

Hipoteza: Smanjenje prosečnog vremena čekanja u zemljišno-knjižnom uredu 

Pokazatelj 2: Prosečno vreme potrebno za obavljanje registracije 

 

Dati pokazatelj je prekidnog karaktera i predstavlja pitanje u upitniku koje je imalo tri ponuđena 

odgovora. Analizom tabele 7.2, kao i prikaza A7.3 u aneksu, zaključujemo da je najzastupljenija prva 

kategorija u iznosu od 79.4 validnih procenata. 

 

Znači, prosečna (najzastupljenija) vrednost pokazatelja "Koliko ste vremena proveli u kancelariji 

kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" je: Manje od sat vremena. 
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Tabela 7.2: Opis polaznog stanja pokazatelja "Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste 
posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

VRIJEME_PROVEDENO 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put 
posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju? 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1 Manje od sat vremena 123 17.4 79.4 79.4 

2 Između jednog i dva sata 27 3.8 17.4 96.8 

3 Više od dva sata 5 0.7 3.2 100.0 

Total 155 21.9 100.0  
Missing System 553 78.1   
Total 708 100.0   

 

Hipoteza: Smanjenje troškova obavljanja transakcije 

Pokazatelj 3: Novac potrošen na podnošenje zahteva (uključujući takse i plaćanje usluga kao što 

su notari, advokati, geometri) 

 

Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.3) koja uzima vrednost 3.464 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.200, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.4 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.5 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 

 

Tabela 7.3: Opis polaznog stanja indikatora "Koliko ste potrošili za taj zahtjev? (uključujući takse 
i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i usluge geometra)" 

Descriptives 

 Statistic Std. Error 

KOLIKO_STE_POTROSILI_ZA_TAJ_ZAHT 
11. Koliko ste potrošili za taj zahtjev? 
(uključujući takse i plaćanje za usluge kao 
što su notarske, advokatske i usluge 
geometra) 

Mean 407.41 80.125 

95% Confidence Interval for 
Mean 

Lower Bound 249.05  

Upper Bound 565.76  

5% Trimmed Mean 227.81  

Median 30.00  

Variance 943737.887  

Std. Deviation 971.462  

Minimum 0  

Maximum 5500  

Range 5500  

Interquartile Range 200  

Skewness 3.464 0.200 

Kurtosis 12.577 0.397 

 

Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 30. Znači, 

prosečna (medijalna) vrednost pokazatelja "Koliko ste potrošili za taj zahtjev? (uključujući takse i 

plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i usluge geometra)" iznosi 30 KM. 
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Kod druge celine: Projekat poboljšava percepciju o institucijama i promovira kulturu registracije, 

posmataćemo četiri pokazatelja, koji će biti potrebni kod sledećih hipoteza  

 

Hipoteza: Povećano znanje o uslugama koje se odnose na administraciju zemljišta 

Pokazatelji 4, 5 i 6: Nivo znanja o provođenju transakcija zemljišne administracije (registracija 

nove imovine, zahtev za promenu namene zemljišta u katastru,  i zahtev za građevinsku dozvolu. 

 

Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.4) koja uzima vrednost 0.499 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.093, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.6 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.7 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 

 

Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 30. Znači, 

prosečna (medijalna) vrednost pokazatelja "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za 

registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" iznosi 30%. 

 

Tabela 7.4: Opis polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su 
potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

Descriptives 

 Statistic 
Std. 
Error 

UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_REGISTRA 
U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su 
potrebni za registraciju imovinske transakcije u 
zemljišnoj knjizi? 

Mean 36.90 1.289 

95% Confidence Interval for 
Mean 

Lower Bound 34.37  

Upper Bound 39.43  

5% Trimmed Mean 35.44  

Median 30.00  

Variance 1154.646  

Std. Deviation 33.980  

Minimum 0  

Maximum 100  

Range 100  

Interquartile Range 60  

Skewness 0.499 0.093 

Kurtosis -1.083 0.185 

 

Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.5) koja uzima vrednost 0.596 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.093, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.8 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.9 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 
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Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 30. Znači, 

prosečna (medijalna) vrednost pokazatelja "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za 

podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u katastru?" iznosi 30%. 

 

Tabela 7.5: Opis polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za 
podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u katastru?" 

Descriptives 

 Statistic 
Std. 
Error 

UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_ZAHTJEV U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu 
namjene zemljišta u katastru? 

Mean 34.91 1.270 

95% 
Confidence 
Interval for 
Mean 

Lower 
Bound 

32.42 
 

Upper 
Bound 

37.40 
 

5% Trimmed Mean 33.23  

Median 30.00  

Variance 1120.776  

Std. Deviation 33.478  

Minimum 0  

Maximum 100  

Range 100  

Interquartile Range 60  

Skewness 0.596 0.093 

Kurtosis -0.951 0.185 

 

Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.6) koja uzima vrednost 0.495 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.093, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.10 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.11 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 

 

Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 30. Znači, 

prosečna (medijalna) vrednost pokazatelja "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za 

dobivanje građevinske dozvole?" iznosi 30%. 
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Tabela 7.6: Opis polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za 
dobivanje građevinske dozvole?" 

Descriptives 

 Statistic 
Std. 
Error 

UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_GRADJ_DOZ 
U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za 
dobivanje građevinske dozvole? 

Mean 37.24 1.303 

95% Confidence Interval for 
Mean 

Lower Bound 34.68  

Upper Bound 39.80  

5% Trimmed Mean 35.82  

Median 30.00  

Variance 1175.896  

Std. Deviation 34.291  

Minimum 0  

Maximum 100  

Range 100  

Interquartile Range 65  

Skewness 0.495 0.093 

Kurtosis -1.093 0.185 

 

 

Hipoteza: Povećanje broja građana koji su spremni platiti katastarske i zemljišno-knjižne usluge 

Pokazatelj 7: "% građana koji su vrlo zadovoljni troškovima usluga" 

 

Dati pokazatelj je prekidnog karaktera i predstavlja pitanje u upitniku koje je imalo pet ponuđenih 

odgovora. Analizom tabele 7.7, kao i prikaza A7.12 u aneksu, zaključujemo da je najzastupljenija 

peta kategorija u iznosu od 33.8 validnih procenata. 

 

Znači, prosečna (najzastupljenija) vrednost pokazatelja "% građana koji su vrlo zadovoljni 

troškovima usluga" je: Veoma zadovoljan. 

 

Tabela 7.7: Opis polaznog stanja indikatora "% građana koji su vrlo zadovoljni troškovima 
usluga" 

TROSAK_CIJENA_USLUGE a) Trošak, cijena usluga 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 1 Veoma nezadovoljan 14 2.0 8.9 8.9 

2 Nezadovoljan 24 3.4 15.3 24.2 

3 Neutralan 24 3.4 15.3 39.5 

4 Zadovoljan 42 5.9 26.8 66.2 

5 Veoma zadovoljan 53 7.5 33.8 100.0 

Total 157 22.2 100.0  
Missing System 551 77.8   
Total 708 100.0   
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Kod treće celine: Projekat povećava vrednost nekretnina, posmatrali bi dva pokazatelja (za 
sledeće dve hipoteze) 
 

Hipoteza: Povećanje vrednosti zemljišta 

Pokazatelj 8: Vrednost po kvadratnom metru 

 

Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.8) koja uzima vrednost 1.767 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.094, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.13 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.14 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 

 

Tabela 7.8: Opis polaznog stanja indikatora "vrednost_po_m2" 
Descriptives 

 Statistic Std. Error 

vrednost_po_m2 Mean 959.7589 18.19477 

95% Confidence Interval for Mean Lower Bound 924.0342  

Upper Bound 995.4835  

5% Trimmed Mean 940.4630  

Median 970.1493  

Variance 225444.739  

Std. Deviation 474.81021  

Minimum 0.00  

Maximum 5479.45  

Range 5479.45  

Interquartile Range 506.62  

Skewness 1.767 0.094 

Kurtosis 13.140 0.187 

 

Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 970. Znači, 

prosečna (medijalna) vrednost pokazatelja "vrednost_po_m2" iznosi 970 KM. 

 

 

Hipoteza: Potrošnja na adaptaciju stambenih jedinica 

Pokazatelj 9: Broj soba 

 

Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.9) koja uzima vrednost 3.801 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.092, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.15 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.16 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 
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Tabela 7.9: Opis polaznog stanja indikatora "Koliko soba u stambenoj jedinici koristi 
domaćinstvo?" 

Descriptives 

 Statistic Std. Error 

KOLIKO_SOBA_U_STAMBENOJ_JEDINICI 
7. Koliko soba u stambenoj jedinici koristi 
domaćinstvo? 

Mean 3.52 0.065 

95% Confidence Interval for 
Mean 

Lower Bound 3.39  

Upper Bound 3.64  

5% Trimmed Mean 3.36  

Median 3.00  

Variance 3.020  

Std. Deviation 1.738  

Minimum 1  

Maximum 25  

Range 24  

Interquartile Range 2  

Skewness 3.801 0.092 

Kurtosis 35.681 0.184 

 

Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 3. Znači, prosečna 

(medijalna) vrednost pokazatelja "Koliko soba u stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?" iznosi 3 

sobe. 

 

Poslednji, deseti pokazatelj bio bi lociran u celini: Projekt povećava usklađenost s namenom 
zemljišta, urbanističkim planiranjem i oporezivanjem, čija hipoteza je upravo sledi. 
 

Hipoteza: Povećanje lokalnih prihoda od poreza na imovinu u RS 

Pokazatelj 10: Iznos koji se plaća za porez na imovinu 

 

Tabela 7.10: Opis polaznog stanja indikatora "Koliko ste platili na ime poreza na imovinu?" 
Descriptives 

 Statistic Std. Error 

IZNOS_POREZA 46. Koliko ste 
platili na ime poreza na imovinu? 

Mean 57.6635 3.26033 

95% Confidence Interval for 
Mean 

Lower Bound 51.2558  

Upper Bound 64.0711  

5% Trimmed Mean 49.0513  

Median 40.0000  

Variance 4719.619  

Std. Deviation 68.69948  

Minimum 0.00  

Maximum 700.00  

Range 700.00  

Interquartile Range 63.00  

Skewness 4.045 0.116 

Kurtosis 26.463 0.231 
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Posmatranjem statistike Skewness (u tabeli 7.9) koja uzima vrednost 4.045 i njene standardne 

greške (eng. Std. Error) koja iznosi 0.116, uočavamo da je apsolutna vrednost statistike Skewness 

dvostruko veća od svoje greške, i donosimo zaključak da je raspodela desno simetrična. Isti zaključak 

dobijamo posmatranjem histograma frekvencija date raspodela (pomoću prikaza A7.17 u aneksu) i 

grafikona dijagram pravougaonika (prikaz A7.18 u aneksu). Dati grafikoni ukazuju, da je u pitanju 

desna asimetrična raspodela. 

 

Kod takve raspodele, primereno je za meru centra uzeti medijanu koja ovde iznosi 40. Znači, 

prosečna (medijalna) vrednost pokazatelja "Koliko ste platili na ime poreza na imovinu?" iznosi 40 

KM. 

 

Napomenimo na kraju, ovog poglavnja, da smo se opredelili samo za neke pokazatelje (ukupno njih 

10) čije vrednosti su više nego dovoljne da ukažu na karakteristike početnog stanja anketiranih 

domaćinstava, pre početka validacije evaluacije projekta registracije nekretnina. 

 

 

Analiza Eksterne Validnosti 

 

U ovoj analizi, želi se pokazati, koliko je reprezenativna anketirana populacija, tj. da li se rezultati 

same analize mogu uopštiti na celu posmatranu populaciju, koja je u ovome slučaju, stanovništvo 

Republike Srpske. Pre same analize, ukažimo i na samu činjenicu, da uglavnom kod svih kompleksnih 

empirijskih istraživanja, retko kad su ispunjeni svi uslovi reprezentativnosti, tako da gotovo i nema 

istraživanja koji nema određena ograničenja. 

 

Takođe, i ukoliko realizovan uzorak, sa svojom strukturom ne predstavlja (ne reprezentuje) osnovni 

skup ili populaciju; onda se određenim promenama na toj strukturi, to može i izmeniti. Naime, 

odgovarajućim ponderisanjem realizovanog uzorka, moguće je dati uzorak učiniti reprezentativnim. 

Kod evaluacije eksterne validnosti, opredelili smo se (kada je u pitanju posmatrani projekat) za dva 

bitna ekonomska indikatora: Stopa zaposlenosti, i Prosečna neto zarada. Ovi indikatori, itekako utiču 

na sam proces uknjižavanja i registrovanja nepokretnosti. 

 

Kada je u pitanju prvi indikator (pokazatelj) – stopa zaposlenosti, (ista će situacija biti i kod drugog 

indikatora) zabeležili smo informaciju za prva četiri člana domaćinstva. Iz razloga, što se data 

empirijska stopa zaposlenosti razlikuje od člana do člana, uputno je analizirati sve članove 

domaćinstva. 

 

U populaciji taj procenat zaposlenosti iznosi 37,3%. Najsvežiji pokazatelji populacije (a to su u ovom 

slučaju stanovnici Republike Srpske) dati su u poslednjem izdanju Zavoda za statistiku, koji se zove 

Statistički godišnjak.  
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Da li postoji statistički značajna razlika između vrednosti u uzorku i populaciji, saznaćemo nakon 

primene odgovarajućeg statističkog testa. Adekvatan test, za ovu hipotezu bi bio Binomni test, čiji 

rezultati za članove domaćinstva upravo slede. 

 

Kada je u pitanju stopa zaposlenja za prvog člana domaćinstva, na osnovu prikaza 8.2 vidimo da 

iznosi 42.9% što je više od prosečnih 37.3%. Da li postoji statistički značajna razlika izveđu ova dva 

procenta (empirijskog i teorijskog) proverićemo primenom neparametarskog jedno-uzoračkog 

binomnog testa, čiji skraćeni sažetak je dat prikazom 8.1. 

 

Prikaz 8.1: Sažetak testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status 
zaposlenja 1" 

 
U datom sažetku, uviđamo da je nulta hipoteza odbijena, što znači da se data dva testirana procenta, 

statistički značajno razlikuju, tj. da je empirijski procenat statistički značajno veći. Detaljan uvid u 

samo testiranje, može se uvideti kod prikaza A8.1 u aneksu. 

 

Prikaz 8.2: Interval ovenjivanja kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 1" 
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Kada je u pitanju stopa zaposlenja za drugog člana domaćinstva, na osnovu prikaza 8.4 vidimo da 

iznosi 36.7% što je manje od prosečnih 37.3%. Da li postoji statistički značajna razlika izveđu ova dva 

procenta (empirijskog i teorijskog) proverićemo primenom neparametarskog jedno-uzoračkog 

binomnog testa, čiji skraćeni sažetak je dat prikazom 8.3. 

 

Prikaz 8.3: Sažetak testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status 
zaposlenja 2" 

 
U datom sažetku, uviđamo da je nulta hipoteza zadržana, što znači da se data dva testirana procenta, 

statistički značajno ne razlikuju, tj. da je empirijski procenat statistički jednak teorijskom procentu. 

Detaljan uvid u samo testiranje, može se uvideti kod prikaza A8.2 u aneksu. 

 

Prikaz 8.4: Interval ovenjivanja kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 2" 
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Kada je u pitanju stopa zaposlenja za trećeg člana domaćinstva, na osnovu prikaza 8.6 vidimo da 

iznosi 13.3% što je manje od prosečnih 37.3%. Da li postoji statistički značajna razlika izveđu ova dva 

procenta (empirijskog i teorijskog) proverićemo primenom neparametarskog jedno-uzoračkog 

binomnog testa, čiji skraćeni sažetak je dat prikazom 8.5. 

 

Prikaz 8.5: Sažetak testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status 
zaposlenja 3" 

 
U datom sažetku, uviđamo da je nulta hipoteza odbijena, što znači da se data dva testirana procenta, 

statistički značajno razlikuju, tj. da je empirijski procenat statistički značajno manji. Detaljan uvid u 

samo testiranje, može se uvideti kod prikaza A8.3 u aneksu. 

 

Prikaz 8.6: Interval ovenjivanja kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 3" 
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Kada je u pitanju stopa zaposlenja za četvrtog člana domaćinstva, na osnovu prikaza 8.8 vidimo da 

iznosi 7.3% što je manje od prosečnih 37.3%. Da li postoji statistički značajna razlika izveđu ova dva 

procenta (empirijskog i teorijskog) proverićemo primenom neparametarskog jedno-uzoračkog 

binomnog testa, čiji skraćeni sažetak je dat prikazom 8.7. 

 

Prikaz 8.7: Sažetak testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status 
zaposlenja 4" 

 
U datom sažetku, uviđamo da je nulta hipoteza odbijena, što znači da se data dva testirana procenta, 

statistički značajno razlikuju, tj. da je empirijski procenat statistički značajno manji. Detaljan uvid u 

samo testiranje, može se uvideti kod prikaza A8.4 u aneksu. 

 

Prikaz 8.8: Interval ovenjivanja kod analize eksterne validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 4" 
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Primenom naznačenog binomnog testa, koji testira da li ima razlike između registrovane date dve 

proporcije zaposlenosti; dolazimo do zaključka da ima i nema. Naime anketirano stanovništvo ima 

statistički značajno i višu i nižu i jednaku stopu zaposlenosti, u odnosu na entitetski prosek. Ovaj 

rezultat možemo tumačiti u smislu, da svi dobijeni pokazatelju u anketi, predstavljaće u stvari prosek 

populacijskih rezultata.  

 

Pre nego što izvedemo konačan zaključak, kada je u pitanju eksterna validacija, testiraćemo još 

jedan parametar, a to je prosečna neto zarada. 

 

U prikazu 8.9 data je vrednost prosečne neto zarade za prvog člana domaćinstva u uzorku, koja iznosi 

1000.7 KM. 

 

Prikaz 8.9: Deskriptivna statistika za pokazatelj "Iznos zarade 1" 
One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

IZNOS_ZARADE_01 199 1000.7538 384.00986 27.22174 

 

Prosečna neto zarada u populaciji, to jest u Republici Srpskoj, iznosi tačno 831 KM. Već sada, 

možemo ustanoviti, da se date dve prosečne zarade razlikuju između sebe, i da vrednosti u uzorku 

imaju veće vrednosti, od istih u populaciji. Da li je ta razlika statistički značajna, ili se njihove 

neusklađenosti mogu pripisati slučaju, proveravamo sprovođenjem, tj. testiranjem statističke 

hipoteze. Adekvatan statistički test, bi bio – jedno-uzorački Studentov t-test. 

 

Prikaz 8.10: Parametarsko testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj "Iznos 
zarade 1" 

One-Sample Test 

 

Test Value = 831 

t df Sig. (2-tailed) 
Mean 

Difference 

95% Confidence Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

IZNOS_ZARADE_01 6.236 198 0.000 169.75377 116.0720 223.4355 

 

Primenom predloženog statističkog testa, na osnovu rezultata datog prikazom 8.10, konstatujemo 

da je razlika između uzoračke i populacijske prosečne neto zarade, statistički značajna, to jest, da se 

data razlika ne može pripisati slučaju. Uvidom u datu tabelu, uviđamo da anketirani stanovnici imaju, 

za oko 170 KM veću prosečnu zaradu.  

 

Analizom prikaza A8.5 u aneksu, uočavamo da je data raspodela desno asimetrična, čime se 

narušava pretpostavka za primenu Studentovog t-testa. Da bi potvrdili validnost prethodnog 

zaključka, sprovešćemo alternativni neparametarski test (u pitanju je jedno-uzorački Vikoksonov 

test označenih rangova) koji potvrđuje donete zaključke, a čija analiza je predstavljena prikazima 

A8.6 i A8.7 u aneksu. 
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U prikazu 8.11 data je vrednost prosečne neto zarade za drugog člana domaćinstva u uzorku, koja 

iznosi 843.5 KM. 

 

Prikaz 8.11: Deskriptivna statistika za pokazatelj "Iznos zarade 2" 
One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

IZNOS_ZARADE_02 174 843.5402 390.28791 29.58765 

 

Prosečna neto zarada u populaciji je 831 KM. Već sada, možemo ustanoviti, da se date dve prosečne 

zarade razlikuju između sebe, i da vrednosti u uzorku imaju veće vrednosti, od istih u populaciji. Da 

li je ta razlika statistički značajna, ili se njihove neusklađenosti mogu pripisati slučaju, proveravamo 

sprovođenjem, tj. testiranjem statističke hipoteze. Adekvatan statistički test, bi bio – jedno-uzorački 

Studentov t-test. 

 

Prikaz 8.12: Deskriptivna statistika za pokazatelj "Iznos zarade 2" 
One-Sample Test 

 

Test Value = 831 

t df Sig. (2-tailed) 
Mean 

Difference 

95% Confidence Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

IZNOS_ZARADE_02 0.424 173 0.672 12.54023 -45.8590 70.9395 

 

Primenom predloženog statističkog testa, na osnovu rezultata datog prikazom 8.12, konstatujemo 

da je razlika između uzoračke i populacijske prosečne neto zarade, statistički nije značajna, to jest, 

da se data razlika može pripisati slučaju. Uvidom u datu tabelu, uviđamo da anketirani stanovnici 

imaju, za oko 12.5 KM veću prosečnu zaradu.  

 

Analizom prikaza A8.8 u aneksu, uočavamo da je data raspodela desno asimetrična, čime se 

narušava pretpostavka za primenu Studentovog t-testa. Da bi potvrdili validnost prethodnog 

zaključka, sprovešćemo alternativni neparametarski test (u pitanju je jedno-uzorački Vikoksonov 

test označenih rangova) koji potvrđuje donete zaključke, a čija analiza je predstavljena prikazima 

A8.9 i A8.10 u aneksu. 

 

 

U prikazu 8.13 data je vrednost prosečne neto zarade za trećeg člana domaćinstva u uzorku, koja 

iznosi 871.8 KM. 

 

Prikaz 8.13: Deskriptivna statistika za pokazatelj "Iznos zarade 3" 
One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

IZNOS_ZARADE_03 55 871.8182 382.79717 51.61636 

 

Prosečna neto zarada u populaciji je 831 KM. Već sada, možemo ustanoviti, da se date dve prosečne 

zarade razlikuju između sebe, i da vrednosti u uzorku imaju veće vrednosti, od istih u populaciji. Da 

li je ta razlika statistički značajna, ili se njihove neusklađenosti mogu pripisati slučaju, proveravamo 
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sprovođenjem, tj. testiranjem statističke hipoteze. Adekvatan statistički test, bi bio – jedno-uzorački 

Studentov t-test. 

 

Prikaz 8.14: Deskriptivna statistika za pokazatelj "Iznos zarade 3" 
One-Sample Test 

 

Test Value = 831 

t df Sig. (2-tailed) 
Mean 

Difference 

95% Confidence Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

IZNOS_ZARADE_03 0.791 54 0.433 40.81818 -62.6664 144.3028 

 

Primenom predloženog statističkog testa, na osnovu rezultata datog prikazom 8.14, konstatujemo 

da je razlika između uzoračke i populacijske prosečne neto zarade, statistički nije značajna, to jest, 

da se data razlika može pripisati slučaju. Uvidom u datu tabelu, uviđamo da anketirani stanovnici 

imaju, za oko 40.8 KM veću prosečnu zaradu.  

 

Analizom prikaza A8.11 u aneksu, uočavamo da je data raspodela desno asimetrična, čime se 

narušava pretpostavka za primenu Studentovog t-testa. Da bi potvrdili validnost prethodnog 

zaključka, sprovešćemo alternativni neparametarski test (u pitanju je jedno-uzorački Vikoksonov 

test označenih rangova) koji potvrđuje donete zaključke, a čija analiza je predstavljena prikazima 

A8.12 i A8.13 u aneksu. 

 

 

U prikazu 8.15 data je vrednost prosečne neto zarade za četvrtog člana domaćinstva u uzorku, koja 

iznosi 860.6 KM. 

 

Prikaz 8.15: Deskriptivna statistika za pokazatelj "Iznos zarade 4" 
One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

IZNOS_ZARADE_04 32 860.6250 293.74048 51.92647 

 

Prosečna neto zarada u populaciji je 831 KM. Već sada, možemo ustanoviti, da se date dve prosečne 

zarade razlikuju između sebe, i da vrednosti u uzorku imaju veće vrednosti, od istih u populaciji. Da 

li je ta razlika statistički značajna, ili se njihove neusklađenosti mogu pripisati slučaju, proveravamo 

sprovođenjem, tj. testiranjem statističke hipoteze. Adekvatan statistički test, bi bio – jedno-uzorački 

Studentov t-test. 

 

Prikaz 8.16: Deskriptivna statistika za pokazatelj "Iznos zarade 4" 
One-Sample Test 

 

Test Value = 831 

t df Sig. (2-tailed) 
Mean 

Difference 

95% Confidence Interval of the 
Difference 

Lower Upper 

IZNOS_ZARADE_04 0.571 31 0.572 29.62500 -76.2797 135.5297 

 

Primenom predloženog statističkog testa, na osnovu rezultata datog prikazom 8.16, konstatujemo 

da je razlika između uzoračke i populacijske prosečne neto zarade, statistički nije značajna, to jest, 
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da se data razlika može pripisati slučaju. Uvidom u datu tabelu, uviđamo da anketirani stanovnici 

imaju, za oko 29.6 KM veću prosečnu zaradu.  

 

Analizom prikaza A8.14 u aneksu, uočavamo da je data raspodela desno asimetrična, čime se 

narušava pretpostavka za primenu Studentovog t-testa. Da bi potvrdili validnost prethodnog 

zaključka, sprovešćemo alternativni neparametarski test (u pitanju je jedno-uzorački Vikoksonov 

test označenih rangova) koji potvrđuje donete zaključke, a čija analiza je predstavljena prikazima 

A8.15 i A8.16 u aneksu. 

 

Sagledavanjem, sva četiri prethodna testiranja, konstatujemo je anketirani članovi domaćinstva 

imaju prosečnu zaradu jednaku proseku zarade populacije RS. 

 

 

Analiza Interne Validnosti 

 

U okviru analize interne validnosti, provešće se testiranje, ne samo po jednom pokazatelju, nego da 

bi dobili uvid u širu sliku, na osnovu 10 pokazatelja, koje smo odabrali, i čije deskriptivne vrednosti 

(karakteristike) su date u poglavlju koji se odnosi na opis početnog stanja. Znači da bismo ustanovili 

da li postoji balans između tretirane i kontrolne grupe, sprovešćemo analizu jednakosti.  

 

Prva tri pokazatelja pripadaju celini "Projekat povećava efikasnost, transparentnost i tačnost 

katastarske i zemljišno-knjižne evidencije" i oni su sledećeg sadržaja: 

 
Pokazatelj: Broj potrebnih odlazaka u ured da se obavi registracija 

Pokazatelj: Prosečno vreme potrebno za obavljanje registracije 

Pokazatelj: Novac potrošen na podnošenje zahteva (uključujući takse i plaćanje usluga kao što su 

notari, advokati, geometri) 

 

Pre nego što pređemo na analizu balansa, ukažimo da ćemo upotrebljavati neparametarski test za 

dva nezavisna uzorka – Men-Vitnijev U test. Za dati test smo se opredelili, zbog opštijih zaključaka 

koje daje, u odnosu na odgovarajući parametarski test. Generalno neparametarski testovi daju 

opštije zaključke u odnosu na njihove parametarske alternative; iz razloga što imaju manji broj 

ograničenja. Takođe napomenimo, da pomenuti neparametarski test, donosi zaključke, na osnovu 

asimptotskog nivoa značajnosti. Da bismo potvrdili ispravnost donešenog zaključka, dato testiranje, 

ćemo ponoviti, ali upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti, koja daje preciznije 

vrednosti; i koja bi trebala da validira donešene zaključke. 

 

Rezultati testiranja prva tri pokazatelja data su tabelama koje slede. 
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Prikaz 9.1: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko puta 
ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" 

 
Jednakost tretirane i kontrolne grupe započinjemo testiranjem pokazatelja "Koliko puta ste morali 

da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" upotrebom 

Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.1 uočavamo da 

postoji jednakost između date dve grupe, tj. da zadržavamo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "Koliko puta ste morali da posjetite 

zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" možemo pročitati u tabeli 

9.1, gde uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) dosta slične međ sobom. 

 

Tabela 9.1: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "Koliko puta 
ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" 

Report 
BROJ_POSJETA 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj 
zahtjev?   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 2.39 31 0.955 2.00 

1 Tretirana 2.93 30 1.780 3.00 

Total 2.66 61 1.436 2.00 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.1 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.1 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe nastavljamo testiranjem pokazatelja "Koliko ste vremena 

proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" upotrebom Man-

Vitnijev-og neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.2 uočavamo da nema 

jednakosti između date dve grupe, tj. da odbacujemo nultu hipotezu. 
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Prikaz 9.2: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste 
vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

 
Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada 

ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" možemo pročitati u tabeli 9.2, gde 

uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) razlikuju međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.2 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.2 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 

 

Tabela 9.2: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "Koliko ste 
vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

Report 
VRIJEME_PROVEDENO 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu 
kancelariju?   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 1.15 89 0.414 1.00 

1 Tretirana 1.36 66 0.572 1.00 

Total 1.24 155 0.498 1.00 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe dalje nastavljamo testiranjem pokazatelja "Koliko ste potrošili 

za taj zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i usluge 

geometra)" upotrebom Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. Pregledom 

prikaza 9.3 uočavamo da nema jednakosti između date dve grupe, tj. da odbacujemo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "Koliko ste potrošili za taj zahtjev? 

(uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i usluge geometra)" možemo 

pročitati u tabeli 9.3, gde uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) razlikuju 

međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.3 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.3 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 

 



Page 62 of 136 

Prikaz 9.3: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste 
potrošili za taj zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i 
usluge geometra)" 

 
Tabela 9.3: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "Koliko ste 
potrošili za taj zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i 
usluge geometra)" 

Report 
KOLIKO_STE_POTROSILI_ZA_TAJ_ZAHT 11. Koliko ste potrošili za taj zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za usluge 
kao što su notarske, advokatske i usluge geometra)   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 127.31 84 251.661 15.00 

1 Tretirana 780.87 63 1374.607 70.00 

Total 407.41 147 971.462 30.00 

 

Analizu nastavljamo, testiranjem izbalansiranosti između tretirane i kontrolne grupe, na bazi 

naredna četiri pokazatelja. Inače data četiri pokazatelja, pripadaju celini "Projekat poboljšava 

percepciju o institucijama i promovira kulturu registracije". Inače dati pokazatelji su definisani kao: 

Nivo znanja o provođenju transakcija zemljišne administracije (registracija nove imovine), zahtev 

za promenu namene zemljišta u katastru, i zahtev za građevinsku dozvolu); kao i "% građana koji 

su vrlo zadovoljni troškovima usluga". 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe nastavljamo testiranjem pokazatelja "U kojoj mjeri ste 

upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

upotrebom Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.4 

uočavamo da nema jednakosti između date dve grupe, tj. da odbacujemo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su 

potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" možemo pročitati u tabeli 9.4, gde 

uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) razlikuju međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.4 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.4 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 
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Prikaz 9.4: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri 
ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

 
Tabela 9.4: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "U kojoj 
mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj 
knjizi?" 

Report 
UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_REGISTRA U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju 
imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 30.15 342 33.083 20.00 

1 Tretirana 43.43 353 33.605 40.00 

Total 36.90 695 33.980 30.00 

 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe dalje nastavljamo testiranjem pokazatelja "U kojoj mjeri ste 

upoznati s koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u katastru?" 

upotrebom Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.5 

uočavamo da nema jednakosti između date dve grupe, tj. da odbacujemo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima 

potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u katastru?" možemo pročitati u 

tabeli 9.5, gde uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) razlikuju međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.5 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.5 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 
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Prikaz 9.5: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri 
ste upoznati s koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u 
katastru?" 

 
Tabela 9.5: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "U kojoj 
mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta 
u katastru?" 

Report 
UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_ZAHTJEV U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva 
za promjenu namjene zemljišta u katastru?   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 27.76 342 32.125 17.50 

1 Tretirana 41.84 353 33.348 40.00 

Total 34.91 695 33.478 30.00 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe dalje nastavljamo testiranjem pokazatelja "U kojoj mjeri ste 

upoznati s koracima potrebnim za dobivanje građevinske dozvole?" upotrebom Man-Vitnijev-og 

neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.6 uočavamo da nema jednakosti 

između date dve grupe, tj. da odbacujemo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima 

potrebnim za dobivanje građevinske dozvole?" možemo pročitati u tabeli 9.6, gde uočavamo da su 

sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) razlikuju međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.6 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.6 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 
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Prikaz 9.6: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri 
ste upoznati s koracima potrebnim za dobivanje građevinske dozvole?" 

 
Tabela 9.6: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "U kojoj 
mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za dobivanje građevinske dozvole?" 

Report 

UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_GRADJ_DOZ U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za dobivanje 

građevinske dozvole?   

nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 31.40 341 33.949 20.00 

1 Tretirana 42.90 352 33.713 40.00 

Total 37.24 693 34.291 30.00 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe dalje nastavljamo testiranjem pokazatelja "% građana koji su 

vrlo zadovoljni troškovima usluga" upotrebom Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-

nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.7 uočavamo da nema jednakosti između date dve grupe, tj. 

da odbacujemo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "% građana koji su vrlo zadovoljni troškovima 

usluga" možemo pročitati u tabeli 9.7, gde uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. 

median) razlikuju međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.7 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.7 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 
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Prikaz 9.7: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "% građana koji 
su vrlo zadovoljni troškovima usluga" 

 
Tabela 9.7: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "% građana 
koji su vrlo zadovoljni troškovima usluga" 

Report 
TROSAK_CIJENA_USLUGE a) Trošak, cijena usluga   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 3.82 89 1.284 4.00 

1 Tretirana 3.34 68 1.345 4.00 

Total 3.61 157 1.328 4.00 

 

Dalje, analizu nastavljamo, testiranjem izbalansiranosti između tretirane i kontrolne grupe, na bazi 

naredna dva pokazatelja. Inače data dva pokazatelja, pripadaju celini "Projekat povećava vrednost 

nekretnina", čiji bi sadržaj bio 

 

Pokazatelj: Vrednost po kvadratnom metru 

Pokazatelj: Broj soba 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe dalje nastavljamo testiranjem pokazatelja "vrednost_po_m2" 

upotrebom Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.8 

uočavamo da ima jednakosti između date dve grupe, tj. da zadržavamo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "vrednost_po_m2" možemo pročitati u tabeli 

9.8, gde uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) ne razlikuju puno međ 

sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.8 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.8 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 
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Prikaz 9.8: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj 
"vrednost_po_m2" 

 
Tabela 9.8: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj 
"vrednost_po_m2" 

Report 
vrednost_po_m2   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 954.1453 339 518.29254 975.6098 

1 Tretirana 965.3232 342 428.06655 967.2043 

Total 959.7589 681 474.81021 970.1493 

 

Jednakost tretirane i kontrolne grupe dalje nastavljamo testiranjem pokazatelja "Koliko soba u 

stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?" upotrebom Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-

nezavisna uzorka. Pregledom prikaza 9.9 uočavamo da ima jednakosti između date dve grupe, tj. da 

zadržavamo nultu hipotezu. 

 

Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "Koliko soba u stambenoj jedinici koristi 

domaćinstvo?" možemo pročitati u tabeli 9.9, gde uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane 

(eng. median) ne razlikuju puno međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.9 u aneksu, dok se u tabeli 

A9.9 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti. 
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Prikaz 9.9: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko soba u 
stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?" 

 
Tabela 9.9: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "Koliko 
soba u stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?" 

Report 
KOLIKO_SOBA_U_STAMBENOJ_JEDINICI 7. Koliko soba u stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 3.63 347 1.872 3.00 

1 Tretirana 3.41 358 1.592 3.00 

Total 3.52 705 1.738 3.00 

 

Analizu interne validnosti završavamo, testiranjem izbalansiranosti između tretirane i kontrolne 

grupe, na bazi poslednjeg pokazatelja. Inače dati pokazatelj, pripada celini "Projekat povećava 

usklađenost sa namenom zemljišta, urbanističkim planiranjem i oporezivanjem". Sadržaj datog 

pokazatelja glasi - Iznos koji se plaća za porez na imovinu. 

 

Prikaz 9.10: Sažetak testiranja hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste 
platili na ime poreza na imovinu?" 

 
Jednakost tretirane i kontrolne grupe dalje nastavljamo testiranjem pokazatelja "Koliko ste platili na 

ime poreza na imovinu?" upotrebom Man-Vitnijev-og neparametarskog testa dva-nezavisna uzorka. 

Pregledom prikaza 9.10 uočavamo da nema jednakosti između date dve grupe, tj. da odbacujemo 

nultu hipotezu. 
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Karakteristike kontrolne i tretirane grupe za pokazatelj "Koliko ste platili na ime poreza na imovinu?" 

možemo pročitati u tabeli 9.10, gde uočavamo da su sredine (eng. mean) i medijane (eng. median) 

razlikuju međ sobom. 

 

Kompletnu analizu testiranja date hipoteze možete sagledati prikazom A9.10 u aneksu, dok se u 

tabeli A9.10 nalazi validacija posmatrane analize, upotrebom simulirane Monte Carlo 

signifikantnosti. 

 

Tabela 9.10: Najosnovnije karakteristike nove tretirane i kontrolne grupe za pokazatelj "Koliko ste 
platili na ime poreza na imovinu?" 

Report 
IZNOS_POREZA 46. Koliko ste platili na ime poreza na imovinu?   
nova_grupa Mean N Std. Deviation Median 

0 Kontrolna 48.1437 231 46.58558 32.0000 

1 Tretirana 67.9877 213 85.45116 40.0000 

Total 57.6635 444 68.69948 40.0000 

 

Sumirajući prethodne rezultate, dolazimo do zaključka, da generalno ne postoji izbalansiranost 

između tretirane i kontrolne grupe. Analizu smo sproveli nad 10 pokazatelja, i kod većine od njih ne 

postoji jednakost (ravnoteža) kod date dve grupe. Ovim možemo da konstatujemo da ne postoje 

ispunjeni uslovi za analizu evaluacije uticaja, nekim osnovnim (prostim) tehnikama; već da bi se ovaj 

problem prevazišao, potrebno je koristiti složenu tehniku, kao što je razlika u razlici. 

 

 

Ex-post snaga proračuna 

 

Ovu glavu izveštaja završavamo sa poglavljem, koji je ujedno, za ovaj deo istraživanja i najvažniji – a 

to je proračun snage testa. Znači nakon završenog terenskog rada, sada smo u mogućnosti da 

naknadno izračunamo dostignutu snagu testa, za svaki par katastarskih opština. Rezultati date 

analize, prikazani su u tabeli 10.1. Kod izračunavanja postignute snage testa, potrebno je u analizu 

uključiti, i konkretne veličine uzoraka za svaku katastarsku opštinu. Koliki je bio realizovan uzorak u 

svakoj katastarskoj opštini, možemo pročitati u kolonama 4 i 8 date tabele. 

 

Tabela 10.1: Naknadno (tj. post-hoc) izračunavanje postignute snage testa po KO 
          Nova tretirana grupa za validaciju Nova kontrolna grupa za validaciju 

Opština 
R.br. 
KO 

KO 
ostvarena 

veličina 
uzorka 

Opština 
R.br. 
KO 

KO 
ostvarena 

veličina 
uzorka 

Post-hoc 
snaga 
testa 

Zvornik 51 
Zvornik 

Grad 
57 

I. Novo 
Sarajevo 

52 Lukavica 57 0.964 

Banja 
Luka 

53 Petrićevac 2 56 
Kozarska 
Dubica 

54 
Kozarska 
Dubica 2  

56 0.961 

Rogatica 55 Rogatica 2 63 Bileća 56 
Bileća 
Grad 

62 0.975 

Laktaši 57 Laktaši 63 Gradiška 58 Gradiška 1 56 0.969 

Prijedor 59 Prijedor 2 61 Bijeljina 60 Bijeljina 2 61 0.972 

Višegrad 61 Višegrad 58 Foča 62 Foča 58 0.966 
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Osim konkretnih veličina uzoraka za svaku katastarsku opštinu, u naknadnoj analizi snage testa, 

potrebno je još da odredimo i verovatnoću greške prve vrste – ili alfa rizik; kao i moć testa. Za alfa 

rizik je uzeto 5% kao što je standard, i kao što je traženo u okviru projektnog zadatka. Inače što se 

tiče moći testa, koja je data statistikom d, ona je uzeta da uzima vrednosti, koje je bila postigla kod 

apriori proračuna snage testa (što je predstavljalo i isporuku broj 1 ovog projekta). Naime kod apriori 

proračuna snage testa, data vrednost statistike d je bila u intervalu između 0,55 i 0,60. Inače moć 

testa, data statistikom d ima tri nivoa koje označavaju mali, srednji i veliki intezitet. Granice tih 

inteziteta, redom su: 0,2; 0,5; i 0,8. 

 

Znači kod apriori analize, moć testa je bila između umerenog i jakog inteziteta. Taj nivo je i zadržan 

kod naknadne analize, i uzet je da bude sredina između srednjeg i jakog inteziteta, to jest da uzme 

vrednost 0,65. Tako su sada definisani svi potrebni ulazni parametri, na osnovu kojih je i moguće 

izračunavati naknadne snage testova. Napomenimo na samom kraju da je za proračun naknadne 

snage testova korišćen softver G*Power 3.1, dok je ostala analiza rađena upotrebom softvera IBM 

SPSS Statistics 25. 

 

Rezultati date analize, za svaki par katastarskih opština, prikazan je u poslednjoj koloni tabele 10.1. 

Frekvencijska analiza datih vrednosti data je prikazom 10.1. Na bazi njega uočavamo, da su svi 

testovi snage preko 0.95. Detaljni rezultati proračuna za svaki par katastarskih opština, dati su u 

aneksu A.10.  

 

Prikaz 10.1: Histogram frekvencija postignute snage testa 

 
 

U okviru aneksa A10 predstavljeni su prikazi za izračunavanje dostignute (post-hoc) snage testa, 

zatim određivanje kritične t-vrednosti i kritičnih α i β oblasti za dostignutu (post-hoc) snagu testa, 
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kao i određivanje dostignute (post-hoc) snage testa na osnovu ukupne realizovane veličine uzorka; 

i to za sledeće parove KO Zvornik Grad i Lukavica (prikazi A10.1, A10.2 i A10.3), Petrićevac 2 i 

Kozarska Dubica 2 (prikazi A10.4, A10.5 i A10.6), Rogatica 2 i Bileća Grad (prikazi A10.7, A10.8 i 

A10.9), Laktaši i Gradiška 1 (prikazi A10.10, A10.11 i A10.12), Prijedor 2 i Bijeljina 2 (prikazi A10.13, 

A10.14 i A10.15), Višegrad i Foča (prikazi A10.16, A10.17 i A10.18). 

 

Na samom kraju zaključimo, da su postignute snage testova izuzetne. 

 

Tabela 10.2: Karakteristike postignute snage testa 
Descriptives 

 Statistic Std. Error 

S Ex-post power calculation Mean 0.96783 0.002120 

95% Confidence Interval for Mean Lower Bound 0.96238  

Upper Bound 0.97328  

5% Trimmed Mean 0.96781  

Median 0.96750  

Variance 0.000  

Std. Deviation 0.005193  

Minimum 0.961  

Maximum 0.975  

Range 0.014  

Interquartile Range 0.010  

Skewness 0.129 0.845 

Kurtosis -1.101 1.741 

 

U tabeli 10.2 date su karakteristike postignute snage testa, dok je tabelom 10.3 pokazano, da 

vrednosti realizovane snage testova slede normalnu raspodelu. 

 

Tabela 10.3: Test normalnosti postignute snage testa 
Tests of Normality 

 
Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

S Ex-post power calculation 0.138 6 0.200* 0.983 6 0.965 

*. This is a lower bound of the true significance. 
a. Lilliefors Significance Correction 

 

Na samom kraju finalnog izveštaja, kao preporuku za sledeći talas istraživanja, obavezno 

napominjemo da se posebna pažnja u upitniku obrati na pitanja koja predstavljaju pokazatelje 

kauzalnog modela RERP-a. Znači, svesni smo činjenice, da je upitnik preglomazan i da ima preko 260 

pitanja, i da samo direktno intervjuisanje teče dosta dugo, i da tokom anketiranje, često pada 

koncetracija, i kod anketara, i kod anketiranog lica; ali od tih 260 pitanja, naročito treba obratiti 

pažnju na 36 pitanja, koja predstavljaju pokazatelje pomenutog kauzalnog modela. 
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Aneks 

Aneks A1. Statističke tabele pokazatelja prve strateške hipoteze 

 

Tabela A1.1: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Broj posjeta 
potrebnih za obavljanje registracije" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_01 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste 
mogli da finalizirate taj zahtjev?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.6170 0.59563 9 

1 drugi talas 1.3435 1.16711 13 

Total 1.4554 0.96564 22 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.7842 0.37395 12 

1 drugi talas 1.1466 0.35526 6 

Total 1.5716 0.47250 18 

Total 0 prvi talas 1.7125 0.47540 21 

1 drugi talas 1.2813 0.97571 19 

Total 1.5077 0.77643 40 

 

 

Tabela A1.2: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Broj posjeta potrebnih za obavljanje registracije" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 
Levene 
Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_01 6. Koliko puta ste morali da posjetite 
zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj 
zahtjev? 

Based on Mean 1.844 3 36 0.157 

Based on Median 0.984 3 36 0.411 

Based on Median 
and with adjusted df 

0.984 3 17.066 0.424 

Based on trimmed 
mean 

1.447 3 36 0.245 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_01 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste 
mogli da finalizirate taj zahtjev? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A1.3: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Broj posjeta potrebnih za obavljanje registracije" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

3.680 3 0.298 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_01 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste 
mogli da finalizirate taj zahtjev? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A1.4: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Broj posjeta 
potrebnih za obavljanje registracije" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_01 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste 
mogli da finalizirate taj zahtjev?   

Parameter B 
Robust Std. 

Errora t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.147 0.159 7.217 0.000 0.824 1.469 0.591 

[grupa=0] 0.197 0.372 0.529 0.600 -0.558 0.952 0.008 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.638 0.195 3.273 0.002 0.242 1.033 0.229 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.364 0.443 -0.823 0.416 -1.262 0.533 0.018 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A1.5: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Koliko ste 
vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   ln_Pokazatelj_02 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili 
zemljišno-knjižnu kancelariju?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 0.8042 0.20416 49 

1 drugi talas 0.7918 0.17636 37 

Total 0.7988 0.19170 86 

1 Tretirana 0 prvi talas 0.8195 0.24036 38 

1 drugi talas 0.7989 0.18204 23 

Total 0.8117 0.21881 61 

Total 0 prvi talas 0.8109 0.21949 87 

1 drugi talas 0.7945 0.17705 60 

Total 0.8042 0.20276 147 

 

 

Tabela A1.6: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-
knjižnu kancelariju?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 
Levene 
Statistic df1 df2 Sig. 

ln_Pokazatelj_02 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji 
kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju? 

Based on Mean 1.039 3 143 0.377 

Based on Median 0.121 3 143 0.948 

Based on Median 
and with adjusted df 

0.121 3 134.821 0.948 

Based on trimmed 
mean 

0.561 3 143 0.642 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: ln_Pokazatelj_02 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili 
zemljišno-knjižnu kancelariju? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A1.7: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-
knjižnu kancelariju?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

3.410 3 0.333 

a. Dependent variable: ln_Pokazatelj_02 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili 
zemljišno-knjižnu kancelariju? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A1.8: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Koliko ste 
vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   ln_Pokazatelj_02 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili 
zemljišno-knjižnu kancelariju?   

Parameter B 
Robust Std. 

Errora t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.799 0.039 20.584 0.000 0.722 0.876 0.748 

[grupa=0] -0.007 0.049 -0.147 0.884 -0.103 0.089 0.000 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.021 0.055 0.371 0.711 -0.089 0.130 0.001 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.008 0.069 -0.117 0.907 -0.145 0.129 0.000 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A1.9: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ste morali 
da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_04 12. Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.0655 0.11217 49 

1 drugi talas 1.0986 0.00000 36 

Total 1.0795 0.08637 85 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0986 0.00000 36 

1 drugi talas 1.0986 0.00000 23 

Total 1.0986 0.00000 59 

Total 0 prvi talas 1.0795 0.08637 85 

1 drugi talas 1.0986 0.00000 59 

Total 1.0873 0.06686 144 
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Tabela A1.10: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_04 12. Da li 
ste morali da izvršavate 
ikakva neformalna plaćanja? 

Based on Mean 13.187 3 140 0.000 

Based on Median 2.737 3 140 0.046 

Based on Median and with 
adjusted df 

2.737 3 48.000 0.054 

Based on trimmed mean 5.858 3 140 0.001 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_04 12. Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A1.11: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

9.501 3 0.023 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_04 12. Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A1.12: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ste morali 
da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_04 12. Da li ste morali da izvršavate ikakva neformalna plaćanja?   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.099 0.000 158.000 0.000 1.099 1.099 1.000 

[grupa=0] 0.000 0.000 . . 0.000 0.000 1.000 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.000 0.000 . . 0.000 0.000 1.000 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.033 0.016 -2.044 0.043 -0.065 -0.001 0.029 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 
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Tabela A1.13: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Pouzdanost 
evidencije" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_05 f) Pouzdanost evidencije   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.5135 0.30557 47 

1 drugi talas 1.6190 0.16249 37 

Total 1.5600 0.25686 84 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.5613 0.24726 37 

1 drugi talas 1.5829 0.13744 23 

Total 1.5696 0.21086 60 

Total 0 prvi talas 1.5346 0.28077 84 

1 drugi talas 1.6052 0.15319 60 

Total 1.5640 0.23803 144 

 

 

Tabela A1.14: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Pouzdanost evidencije" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_05 f) 
Pouzdanost evidencije 

Based on Mean 5.499 3 140 0.001 

Based on Median 2.423 3 140 0.068 

Based on Median and with 
adjusted df 

2.423 3 105.502 0.070 

Based on trimmed mean 3.687 3 140 0.014 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_05 f) Pouzdanost evidencije 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A1.15: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Pouzdanost evidencije" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

7.447 3 0.059 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_05 f) Pouzdanost evidencije 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A1.6: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Pouzdanost 
evidencije" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_05 f) Pouzdanost evidencije   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.583 0.029 54.021 0.000 1.525 1.641 0.954 

[grupa=0] 0.036 0.040 0.905 0.367 -0.043 0.115 0.006 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.022 0.051 -0.428 0.669 -0.122 0.078 0.001 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.084 0.073 -1.149 0.252 -0.228 0.060 0.009 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Aneks A2. Statističke tabele pokazatelja druge strateške hipoteze 

 

Tabela A2.1: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Percepcija o 
Katastarskoj kancelariji" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_06a Katastarska kancelarija   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.3477 0.23176 260 

1 drugi talas 1.3297 0.17408 338 

Total 1.3375 0.20122 598 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.3078 0.26446 250 

1 drugi talas 1.2101 0.24412 285 

Total 1.2558 0.25824 535 

Total 0 prvi talas 1.3282 0.24889 510 

1 drugi talas 1.2750 0.21722 623 

Total 1.2989 0.23341 1133 

 

 

Tabela A2.2: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Percepcija o Katastarskoj kancelariji" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_06a 
Katastarska kancelarija 

Based on Mean 24.009 3 1129 0.000 

Based on Median 18.726 3 1129 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

18.726 3 1034.451 0.000 

Based on trimmed mean 22.229 3 1129 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_06a Katastarska kancelarija 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A2.3: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Percepcija o Katastarskoj kancelariji" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

37.656 3 0.000 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_06a Katastarska kancelarija 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A2.4: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Percepcija o 
Katastarskoj kancelariji" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_06a Katastarska kancelarija   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.210 0.014 83.537 0.000 1.182 1.239 0.861 

[grupa=0] 0.120 0.017 6.906 0.000 0.086 0.154 0.041 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.098 0.022 4.412 0.000 0.054 0.141 0.017 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.080 0.028 -2.839 0.005 -0.135 -0.025 0.007 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A2.5: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "U kojoj mjeri 
ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_07a U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske 
transakcije u zemljišnoj knjizi?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 3.2407 1.47332 297 

1 drugi talas 3.1679 1.47420 343 

Total 3.2017 1.47308 640 

1 Tretirana 0 prvi talas 2.6917 1.51651 302 

1 drugi talas 3.3564 1.26001 304 

Total 3.0252 1.43177 606 

Total 0 prvi talas 2.9639 1.51905 599 

1 drugi talas 3.2565 1.37988 647 

Total 3.1158 1.45523 1246 
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Tabela A2.6: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske 
transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_07a U kojoj 
mjeri ste upoznati s koracima 
koji su potrebni za 
registraciju imovinske 
transakcije u zemljišnoj 
knjizi? 

Based on Mean 9.007 3 1242 0.000 

Based on Median 8.843 3 1242 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

8.843 3 1211.608 0.000 

Based on trimmed mean 10.314 3 1242 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_07a U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju 
imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A2.7: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske 
transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

8.784 3 0.032 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_07a U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju 
imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A2.8: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_07a U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske 
transakcije u zemljišnoj knjizi?   

Parameter B 
Robust Std. 

Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta 
Squared 

Lower 
Bound 

Upper 
Bound 

Intercept 3.356 0.072 46.368 0.000 3.214 3.498 0.634 

[grupa=0] -0.189 0.108 -1.751 0.080 -0.400 0.023 0.002 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.665 0.113 -5.857 0.000 -0.887 -0.442 0.027 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.738 0.163 4.525 0.000 0.418 1.057 0.016 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 
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Tabela A2.9: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Broj 
registrovanih transakcija" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_08 36. Da li je pravni dokument registrovan?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 0.6968 0.03831 112 

1 drugi talas 0.8309 0.19386 53 

Total 0.7398 0.12982 165 

1 Tretirana 0 prvi talas 0.6931 0.00000 166 

1 drugi talas 0.7038 0.06578 38 

Total 0.6951 0.02839 204 

Total 0 prvi talas 0.6946 0.02432 278 

1 drugi talas 0.7778 0.16571 91 

Total 0.7151 0.09193 369 

 

 

Tabela A2.10: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Broj registrovanih transakcija" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 
Levene 
Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_08 36. Da li je pravni dokument 
registrovan? 

Based on Mean 347.479 3 365 0.000 

Based on Median 44.484 3 365 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

44.484 3 69.726 0.000 

Based on trimmed mean 303.622 3 365 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_08 36. Da li je pravni dokument registrovan? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A2.11: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Broj registrovanih transakcija" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

153.714 3 0.000 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_08 36. Da li je pravni dokument registrovan? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A2.12: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Broj 
registrovanih transakcija" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_08 36. Da li je pravni dokument registrovan?   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.704 0.011 65.088 0.000 0.683 0.725 0.921 

[grupa=0] 0.127 0.029 4.384 0.000 0.070 0.184 0.050 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.011 0.011 -0.987 0.324 -0.032 0.011 0.003 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.123 0.029 -4.226 0.000 -0.181 -0.066 0.047 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Aneks A3. Statističke tabele pokazatelja treće strateške hipoteze 

 

Tabela A3.1: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Vrednost po 
kvadratnom metru" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_13 Vrednost po kvadratnom metru   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 6.3192 0.75163 284 

1 drugi talas 5.8471 1.76457 320 

Total 6.0691 1.40284 604 

1 Tretirana 0 prvi talas 6.1670 1.21005 257 

1 drugi talas 5.5245 2.08545 306 

Total 5.8178 1.76914 563 

Total 0 prvi talas 6.2469 0.99800 541 

1 drugi talas 5.6894 1.93330 626 

Total 5.9478 1.59439 1167 

 

 

Tabela A3.2: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Vrednost po kvadratnom metru" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_13 Vrednost 
po kvadratnom metru 

Based on Mean 18.149 3 1163 0.000 

Based on Median 11.440 3 1163 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

11.440 3 798.160 0.000 

Based on trimmed mean 14.018 3 1163 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_13 Vrednost po kvadratnom metru 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A3.3: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Vrednost po kvadratnom metru" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

47.594 3 0.000 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_13 Vrednost po kvadratnom metru 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A3.4: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Vrednost po 
kvadratnom metru" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_13 Vrednost po kvadratnom metru   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 5.525 0.119 46.264 0.000 5.290 5.759 0.648 

[grupa=0] 0.323 0.155 2.081 0.038 0.018 0.627 0.004 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.642 0.141 4.545 0.000 0.365 0.920 0.017 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.170 0.178 -0.956 0.339 -0.520 0.179 0.001 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A3.5: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li planirate 
da gradite novu kuću?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_17 64. Da li planirate da gradite novu kuću?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 0.7945 0.20273 4 

1 drugi talas 0.8959 0.23410 4 

Total 0.8452 0.20985 8 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0986 0.00000 3 

1 drugi talas 0.8959 0.22208 6 

Total 0.9635 0.20273 9 

Total 0 prvi talas 0.9248 0.21673 7 

1 drugi talas 0.8959 0.21370 10 

Total 0.9078 0.20861 17 
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Tabela A3.6: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li planirate da gradite novu kuću?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_17 64. Da li 
planirate da gradite novu 
kuću? 

Based on Mean 13.340 3 13 0.000 

Based on Median 3.654 3 13 0.041 

Based on Median and with 
adjusted df 

3.654 3 3.000 0.158 

Based on trimmed mean 10.832 3 13 0.001 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_17 64. Da li planirate da gradite novu kuću? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A3.7: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li planirate da gradite novu kuću?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

7.393 3 0.060 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_17 64. Da li planirate da gradite novu kuću? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A3.8: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li planirate da 
gradite novu kuću?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_17 64. Da li planirate da gradite novu kuću?   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.896 0.099 9.020 0.000 0.681 1.110 0.862 

[grupa=0] 0.000 0.168 0.000 1.000 -0.362 0.362 0.000 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.203 0.099 2.041 0.062 -0.012 0.417 0.243 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.304 0.205 -1.487 0.161 -0.746 0.138 0.145 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 
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Aneks A4. Statističke tabele pokazatelja četvrte strateške hipoteze 

 

Tabela A4.1: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li je neka 
od tih adaptacija zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih objekta uz postojeće?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_18b   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.0958 0.03403 142 

1 drugi talas 1.0959 0.03294 302 

Total 1.0959 0.03325 444 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0931 0.04713 147 

1 drugi talas 1.0986 0.00000 310 

Total 1.0968 0.02679 457 

Total 0 prvi talas 1.0944 0.04117 289 

1 drugi talas 1.0973 0.02316 612 

Total 1.0964 0.03014 901 

 

 

Tabela A4.2: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li je neka od tih adaptacija zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih 
objekta uz postojeće?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_18b Based on Mean 4.834 3 897 0.002 

Based on Median 1.192 3 897 0.312 

Based on Median and with 
adjusted df 

1.192 3 524.501 0.312 

Based on trimmed mean 1.192 3 897 0.312 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_18b 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A4.3: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li je neka od tih adaptacija zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih 
objekta uz postojeće?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

3.627 3 0.305 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_18b 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A4.4: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li je neka od 
tih adaptacija zahtijevala dogradnju novih dijelova ili pomoćnih objekta uz postojeće?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_18b   

Parameter B 

Robust 
Std. 

Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta 
Squared 

Lower 
Bound 

Upper 
Bound 

Intercept 1.099 0.000 4629746636.932 0.000 1.099 1.099 1.000 

[grupa=0] -0.003 0.002 -1.414 0.158 -0.006 0.001 0.002 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.006 0.004 -1.414 0.158 -0.013 0.002 0.002 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.005 0.005 1.028 0.304 -0.005 0.016 0.001 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A4.5: Frekvencijska analiza pokazatelja "Koji je osnovni razlog zbog kog se niste prijavili za 
izdavanje građevinske dozvole?" 

RAZLOG_NETRAZENJA_GRADJEVINSKF 68. Koji je osnovni razlog zbog kog se niste 
prijavili za izdavanje građevinske dozvole? 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

Valid 3 Finansijski razlozi 4 0.3 80.0 80.0 

5 Nisam mislio/la da je to 
obavezno 

1 0.1 20.0 100.0 

Total 5 0.4 100.0  
Missing System 1278 99.6   
Total 1283 100.0   
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Prikaz A4.1: Grafička prezentacija frekvencijske analize pokazatelja "Koji je osnovni razlog zbog 
kog se niste prijavili za izdavanje građevinske dozvole?" 

 
 

 

Tabela A4.6: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li je u toku 
prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za kuću ili stan?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_21 45. Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na 
imovinu za kuću ili stan?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 0.7962 0.17685 295 

1 drugi talas 0.7843 0.16953 338 

Total 0.7899 0.17294 633 

1 Tretirana 0 prvi talas 0.8646 0.20064 298 

1 drugi talas 0.8033 0.18062 335 

Total 0.8321 0.19261 633 

Total 0 prvi talas 0.8306 0.19209 593 

1 drugi talas 0.7938 0.17526 673 

Total 0.8110 0.18418 1266 
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Tabela A4.7: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za 
kuću ili stan?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_21 45. Da li 
je u toku prethodnih 12 
mjeseci iko u domaćinstvu 
plaćao porez na imovinu za 
kuću ili stan? 

Based on Mean 29.934 3 1262 0.000 

Based on Median 11.900 3 1262 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

11.900 3 1241.605 0.000 

Based on trimmed mean 29.934 3 1262 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_21 45. Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na 
imovinu za kuću ili stan? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A4.8: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za 
kuću ili stan?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

22.128 3 0.000 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_21 45. Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na 
imovinu za kuću ili stan? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A4.9: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li je u toku 
prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na imovinu za kuću ili stan?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_21 45. Da li je u toku prethodnih 12 mjeseci iko u domaćinstvu plaćao porez na 
imovinu za kuću ili stan?   

Parameter B 
Robust Std. 

Errora t Sig. 

95% Confidence Interval Partial Eta 
Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.803 0.010 81.278 0.000 0.784 0.823 0.840 

[grupa=0] -0.019 0.014 -1.403 0.161 -0.046 0.008 0.002 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.061 0.015 4.014 0.000 0.031 0.091 0.013 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.049 0.021 -2.396 0.017 -0.090 -0.009 0.005 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 
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Tabela A4.10: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li podaci 
iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_25 39. Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 0.6973 0.04075 295 

1 drugi talas 0.7391 0.12877 335 

Total 0.7195 0.10009 630 

1 Tretirana 0 prvi talas 0.6946 0.02441 276 

1 drugi talas 0.6956 0.03166 327 

Total 0.6952 0.02855 603 

Total 0 prvi talas 0.6960 0.03385 571 

1 drugi talas 0.7176 0.09668 662 

Total 0.7076 0.07525 1233 

 

 

Tabela A4.11: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_25 39. Da li 
podaci iz katastarskog plana 
odgovaraju stvarnom stanju 
na terenu? 

Based on Mean 136.550 3 1229 0.000 

Based on Median 28.797 3 1229 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

28.797 3 456.340 0.000 

Based on trimmed mean 84.415 3 1229 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_25 39. Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na 
terenu? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A4.12: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

94.843 3 0.000 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_25 39. Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na 
terenu? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 



Page 89 of 136 

Tabela A4.13: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li podaci iz 
katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_25 39. Da li podaci iz katastarskog plana odgovaraju stvarnom stanju na terenu?   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.696 0.002 396.696 0.000 0.692 0.699 0.992 

[grupa=0] 0.044 0.007 5.993 0.000 0.029 0.058 0.028 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.001 0.002 -0.442 0.659 -0.006 0.003 0.000 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.041 0.008 -5.251 0.000 -0.056 -0.026 0.022 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A4.14: Frekvencijska analiza pokazatelja "Koliko vremena je bilo potrebno sudu da riješi to 
pitanje?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_26a 18. Koliko vremena je bilo potrebno sudu da riješi to pitanje?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.7462 0.09116 4 

1 drugi talas 0.6931 . 1 

Total 1.5356 0.47750 5 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0986 . 1 

Total 1.0986 . 1 

Total 0 prvi talas 1.6167 0.30017 5 

1 drugi talas 0.6931 . 1 

Total 1.4627 0.46285 6 
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Prikaz A4.2: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Koliko vremena je bilo potrebno sudu da riješi to pitanje?" 

 
 

 

Tabela A4.15: Frekvencijska analiza pokazatelja "Koliko novca ste potrošili na rješavanje tog 
slučaja na sudu?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_26b 19. Koliko novca ste potrošili na rješavanje tog slučaja na sudu?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 1 drugi talas 5.0173 . 1 

Total 5.0173 . 1 

1 Tretirana 1 drugi talas 0.0000 . 1 

Total 0.0000 . 1 

Total 1 drugi talas 2.5086 3.54775 2 

Total 2.5086 3.54775 2 
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Prikaz A4.3: Analiza profila ocenjenih marginalnih sredina kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Koliko novca ste potrošili na rješavanje tog slučaja na sudu?" 

 
 

Aneks A5. Statističke tabele pokazatelja pete strateške hipoteze 

 

Tabela A5.1: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Kakav tip 
zajma je to bio?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_28   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 0.0660 0.20849 21 

1 drugi talas 0.0330 0.15126 21 

Total 0.0495 0.18068 42 

1 Tretirana 0 prvi talas 0.0513 0.18499 27 

1 drugi talas 0.0462 0.17897 15 

Total 0.0495 0.18068 42 

Total 0 prvi talas 0.0578 0.19360 48 

1 drugi talas 0.0385 0.16103 36 

Total 0.0495 0.17958 84 
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Tabela A5.2: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Kakav tip zajma je to bio?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_28 Based on Mean 0.476 3 80 0.700 

Based on Median 0.117 3 80 0.950 

Based on Median and with 
adjusted df 

0.117 3 76.317 0.950 

Based on trimmed mean 0.452 3 80 0.716 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_28 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A5.3: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Kakav tip zajma je to bio?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

0.373 3 0.946 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_28 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A5.4: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Kakav tip zajma 
je to bio?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_28   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.046 0.048 0.966 0.337 -0.049 0.141 0.012 

[grupa=0] -0.013 0.059 -0.225 0.822 -0.130 0.103 0.001 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.005 0.060 0.086 0.932 -0.114 0.125 0.000 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.028 0.083 0.335 0.738 -0.138 0.193 0.001 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 
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Tabela A5.5: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Kolika je bila 
kamatna stopa kod posljednje uplate?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_30 18. Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 2.3979 . 1 

1 drugi talas 1.0605 1.20975 6 

Total 1.2516 1.21453 7 

1 Tretirana 0 prvi talas 2.4849 . 1 

1 drugi talas 0.0000 0.00000 2 

Total 0.8283 1.43466 3 

Total 0 prvi talas 2.4414 0.06153 2 

1 drugi talas 0.7954 1.13417 8 

Total 1.1246 1.21761 10 

 

 

Tabela A5.6: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_30 18. Kolika 
je bila kamatna stopa kod 
posljednje uplate? 

Based on Mean 17.777 1 6 0.006 

Based on Median 10.522 1 6 0.018 

Based on Median and with 
adjusted df 

10.522 1 5.000 0.023 

Based on trimmed mean 17.602 1 6 0.006 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_30 18. Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A5.7: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

5.587 3 0.134 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_30 18. Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A5.8: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Kolika je bila 
kamatna stopa kod posljednje uplate?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_30 18. Kolika je bila kamatna stopa kod posljednje uplate?   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 0.000 0.000 . . 0.000 0.000 1.000 

[grupa=0] 1.061 0.000 . . 1.061 1.061 1.000 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 2.485 0.000 . . 2.485 2.485 1.000 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -1.148 0.000 . . -1.148 -1.148 1.000 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A5.9: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ste tokom 
posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne subvencije?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_32 4. Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije?   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.0642 0.11356 106 

1 drugi talas 1.0555 0.12637 47 

Total 1.0615 0.11729 153 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0733 0.09892 64 

1 drugi talas 1.0986 0.00000 24 

Total 1.0802 0.08494 88 

Total 0 prvi talas 1.0676 0.10807 170 

1 drugi talas 1.0701 0.10448 71 

Total 1.0683 0.10681 241 

 

 

Tabela A5.10: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_32 4. Da li 
ste tokom posljednje dvije 
poljoprivredne sezone dobili 
poljoprivredne subvencije? 

Based on Mean 4.496 3 237 0.004 

Based on Median 0.968 3 237 0.408 

Based on Median and with 
adjusted df 

0.968 3 207.744 0.409 

Based on trimmed mean 2.586 3 237 0.054 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_32 4. Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije? 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A5.11: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

3.381 3 0.337 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_32 4. Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije? 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A5.12: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ste tokom 
posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne subvencije?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_32 4. Da li ste tokom posljednje dvije poljoprivredne sezone dobili poljoprivredne 
subvencije?   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.099 0.000 . . 1.099 1.099 1.000 

[grupa=0] -0.043 0.019 -2.315 0.021 -0.080 -0.006 0.022 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.025 0.012 -2.033 0.043 -0.050 -0.001 0.017 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.034 0.025 1.362 0.175 -0.015 0.083 0.008 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

Aneks A6. Statističke tabele pokazatelja šeste strateške hipoteze 

 

Tabela A6.1: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li Vaš 
smještaj ima problem curenja krova?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_34d d) Curenje krova   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.0781 0.08908 296 

1 drugi talas 1.0690 0.10570 342 

Total 1.0732 0.09837 638 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0315 0.15096 302 

1 drugi talas 1.0734 0.09802 338 

Total 1.0536 0.12744 640 

Total 0 prvi talas 1.0545 0.12631 598 

1 drugi talas 1.0712 0.10190 680 

Total 1.0634 0.11423 1278 
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Tabela A6.2: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li Vaš smještaj ima problem curenja krova?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_34d d) 
Curenje krova 

Based on Mean 41.648 3 1274 0.000 

Based on Median 10.870 3 1274 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

10.870 3 1062.099 0.000 

Based on trimmed mean 41.648 3 1274 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_34d d) Curenje krova 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A6.3: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li Vaš smještaj ima problem curenja krova?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

30.584 3 0.000 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_34d d) Curenje krova 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A6.4: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li Vaš smještaj 
ima problem curenja krova?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_34d d) Curenje krova   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.073 0.005 201.032 0.000 1.063 1.084 0.969 

[grupa=0] -0.004 0.008 -0.568 0.570 -0.020 0.011 0.000 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.042 0.010 -4.108 0.000 -0.062 -0.022 0.013 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] 0.051 0.013 3.986 0.000 0.026 0.076 0.012 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 
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Tabela A6.5: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ovo 
domaćinstvo ima pristup telefonu?" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_35c   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 0.9014 0.31631 297 

1 drugi talas 1.0652 0.34268 343 

Total 0.9892 0.34040 640 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0422 0.34321 302 

1 drugi talas 1.0436 0.34457 340 

Total 1.0430 0.34367 642 

Total 0 prvi talas 0.9724 0.33731 599 

1 drugi talas 1.0545 0.34354 683 

Total 1.0161 0.34296 1282 

 

 

Tabela A6.6: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ovo domaćinstvo ima pristup telefonu?" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_35c Based on Mean 38.232 3 1278 0.000 

Based on Median 21.145 3 1278 0.000 

Based on Median and with 
adjusted df 

21.145 3 699.186 0.000 

Based on trimmed mean 40.654 3 1278 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_35c 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A6.7: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Da li ovo domaćinstvo ima pristup telefonu?" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

33.329 3 0.000 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_35c 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A6.8: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Da li ovo 
domaćinstvo ima pristup telefonu?" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_35c   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.044 0.019 55.766 0.000 1.007 1.080 0.709 

[grupa=0] 0.022 0.026 0.817 0.414 -0.030 0.073 0.001 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] -0.001 0.027 -0.052 0.959 -0.055 0.052 0.000 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.162 0.038 -4.303 0.000 -0.236 -0.088 0.014 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 

 

 

Tabela A6.9: Deskriptivna statistika modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Žena kao 
nosilac vlasništva" 

Descriptive Statistics 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_36 Žena kao nosilac vlasništva   
grupa vreme Mean Std. Deviation N 

0 Kontrolna 0 prvi talas 1.0238 0.15756 298 

1 drugi talas 1.0111 0.16703 343 

Total 1.0170 0.16269 641 

1 Tretirana 0 prvi talas 1.0301 0.15216 302 

1 drugi talas 1.0056 0.17073 340 

Total 1.0171 0.16260 642 

Total 0 prvi talas 1.0270 0.15477 600 

1 drugi talas 1.0084 0.16878 683 

Total 1.0171 0.16258 1283 

 

 

Tabela A6.10: Levenov test jednakosti varijansi greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Žena kao nosilac vlasništva" 

Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

LN_Pokazatelj_36 Žena kao 
nosilac vlasništva 

Based on Mean 6.283 3 1279 0.000 

Based on Median 1.539 3 1279 0.203 

Based on Median and with 
adjusted df 

1.539 3 1268.693 0.203 

Based on trimmed mean 6.283 3 1279 0.000 

Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 
a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_36 Žena kao nosilac vlasništva 
b. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 
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Tabela A6.11: Vajtov test heteroskedastičnosti greške kod modela za utvrđivanje efekta 
pokazatelja "Žena kao nosilac vlasništva" 

White Test for Heteroskedasticitya,b,c 

Chi-Square df Sig. 

4.709 3 0.194 

a. Dependent variable: LN_Pokazatelj_36 Žena kao nosilac vlasništva 
b. Tests the null hypothesis that the variance of the errors does not depend on the values of the independent variables. 
c. Design: Intercept + grupa + vreme + grupa * vreme 

 

 

Tabela A6.12: Ocene parametara modela za utvrđivanje efekta kod pokazatelja "Žena kao nosilac 
vlasništva" 

Parameter Estimates with Robust Standard Errors 
Dependent Variable:   LN_Pokazatelj_36 Žena kao nosilac vlasništva   

Parameter B Robust Std. Errora t Sig. 

95% Confidence Interval 

Partial Eta Squared Lower Bound Upper Bound 

Intercept 1.006 0.009 108.445 0.000 0.987 1.024 0.902 

[grupa=0] 0.006 0.013 0.428 0.669 -0.020 0.031 0.000 

[grupa=1] 0b . . . . . . 

[vreme=0] 0.025 0.013 1.923 0.055 0.000 0.050 0.003 

[vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=0] * [vreme=0] -0.012 0.018 -0.657 0.511 -0.047 0.024 0.000 

[grupa=0] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=0] 0b . . . . . . 

[grupa=1] * [vreme=1] 0b . . . . . . 

a. HC3 method 
b. This parameter is set to zero because it is redundant. 
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Aneks A7. Statistički prikazi za analizu početnog stanja 

Prikaz A7.1: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "Koliko puta ste morali da 
posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" 

 
 

Prikaz A7.2: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "Koliko puta ste 
morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" 
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Prikaz A7.3: Stubičasti dijagram frekvencija polaznog stanja indikatora "Koliko ste vremena 
proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

 
 

Prikaz A7.4: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "Koliko ste potrošili za taj zahtjev? 
(uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i usluge geometra)" 
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Prikaz A7.5: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "Koliko ste potrošili za 
taj zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i usluge 
geometra)" 

 
 

Prikaz A7.6: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste upoznati s 
koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 
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Prikaz A7.7: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

 
 

Prikaz A7.8: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste upoznati s 
koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u katastru?" 
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Prikaz A7.9: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u 
katastru?" 

 
 

Prikaz A7.10: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste upoznati s 
koracima potrebnim za dobivanje građevinske dozvole?" 
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Prikaz A7.11: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima potrebnim za dobivanje građevinske dozvole?" 

 
 

Prikaz A7.12: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "% građana koji su vrlo 
zadovoljni troškovima usluga" 
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Prikaz A7.13: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "vrednost_po_m2" 

 
 

Prikaz A7.14: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "vrednost_po_m2" 

 
  



Page 107 of 136 

Prikaz A7.15: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "Koliko soba u stambenoj jedinici 
koristi domaćinstvo?" 

 
 

Prikaz A7.16: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "Koliko soba u 
stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?" 
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Prikaz A7.17: Histogram frekvencija polaznog stanja indikatora "Koliko ste platili na ime poreza 
na imovinu?" 

 
 

Prikaz A7.8: Dijagram pravougaonika (boxplot) polaznog stanja indikatora "Koliko ste platili na 
ime poreza na imovinu?" 
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Aneks A8. Statistički prikazi za analizu eksterne validnosti 

 

Prikaz A8.1: Testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 1" 
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Prikaz A8.2: Testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 2" 
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Prikaz A8.3: Testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 3" 
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Prikaz A8.4: Testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj "Status zaposlenja 4" 
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Prikaz A8.5: Histogram frekvencija pokazatelja "Iznos zarade 1" 

 
Prikaz A8.6: Sažetak neparametarskog testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za 
pokazatelj "Iznos zarade 1" 
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Prikaz A8.7: Neparametarsko testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj 
"Iznos zarade 1" 
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Prikaz A8.8: Histogram frekvencija pokazatelja "Iznos zarade 2" 

 
Prikaz A8.9: Sažetak neparametarskog testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za 
pokazatelj "Iznos zarade 2" 
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Prikaz A8.10: Neparametarsko testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj 
"Iznos zarade 2" 
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Prikaz A8.11: Histogram frekvencija pokazatelja "Iznos zarade 3" 

 
 

Prikaz A8.12: Sažetak neparametarskog testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za 
pokazatelj "Iznos zarade 3" 
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Prikaz A8.13: Neparametarsko testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj 
"Iznos zarade 3" 
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Prikaz A8.14: Histogram frekvencija pokazatelja "Iznos zarade 4" 

 
 

Prikaz A8.15: Sažetak neparametarskog testiranja hipoteze kod analize eksterne validnosti za 
pokazatelj "Iznos zarade 4" 
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Prikaz A8.16: Neparametarsko testiranje hipoteze kod analize externe validnosti za pokazatelj 
"Iznos zarade 4" 
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Aneks A9. Statističke tabele i prikazi za analizu interne validnosti 

Prikaz A9.1: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko puta ste 
morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" 

 
Tabela A9.1: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-knjižnu kancelariju 
da biste mogli da finalizirate taj zahtjev?" 

Test Statisticsa 

 
BROJ_POSJETA 6. Koliko puta ste morali da posjetite zemljišno-

knjižnu kancelariju da biste mogli da finalizirate taj zahtjev? 

Mann-Whitney U 381.000 

Wilcoxon W 877.000 

Z -1.268 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.205 

Monte Carlo 
Sig. (2-tailed) 

Sig. 0.206b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.195 

Upper 
Bound 

0.216 

Monte Carlo 
Sig. (1-tailed) 

Sig. 0.105b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.097 

Upper 
Bound 

0.112 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 2000000. 
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Prikaz A9.2: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste vremena 
proveli u kancelariji kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

 
Tabela A9.2: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste vremena proveli u kancelariji kada ste posljednji put 
posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju?" 

Test Statisticsa 

 
VRIJEME_PROVEDENO 8. Koliko ste vremena proveli u kancelariji 

kada ste posljednji put posjetili zemljišno-knjižnu kancelariju? 

Mann-Whitney U 2370.000 

Wilcoxon W 6375.000 

Z -2.916 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.004 

Monte Carlo 
Sig. (2-tailed) 

Sig. 0.005b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.003 

Upper 
Bound 

0.006 

Monte Carlo 
Sig. (1-tailed) 

Sig. 0.003b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.001 

Upper 
Bound 

0.004 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 299883525. 
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Prikaz A9.3: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste potrošili 
za taj zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, advokatske i usluge 
geometra)" 

 
Tabela A9.3: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste potrošili za taj zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za 
usluge kao što su notarske, advokatske i usluge geometra)" 

Test Statisticsa 

 

KOLIKO_STE_POTROSILI_ZA_TAJ_ZAHT 11. Koliko ste potrošili za taj 
zahtjev? (uključujući takse i plaćanje za usluge kao što su notarske, 

advokatske i usluge geometra) 

Mann-Whitney U 1553.500 

Wilcoxon W 5123.500 

Z -4.325 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.000 

Monte 
Carlo Sig. 
(2-tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

Monte 
Carlo Sig. 
(1-tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 926214481. 
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Prikaz A9.4: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

 
Tabela A9.4: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima koji su potrebni za 
registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj knjizi?" 

Test Statisticsa 

 

UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_REGISTRA U kojoj mjeri ste upoznati s 
koracima koji su potrebni za registraciju imovinske transakcije u zemljišnoj 

knjizi? 

Mann-Whitney U 45783.500 

Wilcoxon W 104436.500 

Z -5.580 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.000 

Monte 
Carlo Sig. 
(2-tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

Monte 
Carlo Sig. 
(1-tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 1314643744. 
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Prikaz A9.5: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u 
katastru?" 

 
Tabela A9.5: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za podnošenje 
zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u katastru?" 

Test Statisticsa 

 

UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_ZAHTJEV U kojoj mjeri ste upoznati s 
koracima potrebnim za podnošenje zahtjeva za promjenu namjene zemljišta u 

katastru? 

Mann-Whitney U 44768.500 

Wilcoxon W 103421.500 

Z -5.978 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.000 

Monte 
Carlo Sig. 
(2-tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

Monte 
Carlo Sig. 
(1-tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 624387341. 
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Prikaz A9.6: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima potrebnim za dobivanje građevinske dozvole?" 

 
Tabela A9.6: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "U kojoj mjeri ste upoznati s koracima potrebnim za dobivanje 
građevinske dozvole?" 

Test Statisticsa 

 
UPOZNATOST_SA_KORACIMA_ZA_GRADJ_DOZ U kojoj mjeri ste 
upoznati s koracima potrebnim za dobivanje građevinske dozvole? 

Mann-Whitney U 47284.000 

Wilcoxon W 105595.000 

Z -4.893 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.000 

Monte Carlo 
Sig. (2-
tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

Monte Carlo 
Sig. (1-
tailed) 

Sig. 0.000b 

99% 
Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.000 

Upper 
Bound 

0.000 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 334431365. 

  



Page 127 of 136 

 

Prikaz A9.7: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "% građana koji su 
vrlo zadovoljni troškovima usluga" 

 
Tabela A9.7: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "% građana koji su vrlo zadovoljni troškovima usluga" 

Test Statisticsa 

 
TROSAK_CIJENA_USLUGE a) Trošak, cijena 

usluga 

Mann-Whitney U 2380.000 

Wilcoxon W 4726.000 

Z -2.367 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.018 

Monte Carlo Sig. (2-
tailed) 

Sig. 0.017b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.014 

Upper 
Bound 

0.021 

Monte Carlo Sig. (1-
tailed) 

Sig. 0.009b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.006 

Upper 
Bound 

0.011 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 1502173562. 

  



Page 128 of 136 

 

Prikaz A9.8: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "vrednost_po_m2" 

 
Tabela A9.8: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "vrednost_po_m2" 

Test Statisticsa 

 vrednost_po_m2 

Mann-Whitney U 57100.000 

Wilcoxon W 114730.000 

Z -0.339 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.735 

Monte Carlo Sig. (2-tailed) Sig. 0.731b 

99% Confidence Interval Lower Bound 0.720 

Upper Bound 0.743 

Monte Carlo Sig. (1-tailed) Sig. 0.360b 

99% Confidence Interval Lower Bound 0.347 

Upper Bound 0.372 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 743671174. 
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Prikaz A9.9: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko soba u 
stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?" 

 
Tabela A9.9: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "Koliko soba u stambenoj jedinici koristi domaćinstvo?" 

Test Statisticsa 

 
KOLIKO_SOBA_U_STAMBENOJ_JEDINICI 7. Koliko soba u 

stambenoj jedinici koristi domaćinstvo? 

Mann-Whitney U 57158.500 

Wilcoxon W 121419.500 

Z -1.898 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.058 

Monte Carlo 
Sig. (2-tailed) 

Sig. 0.062b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.056 

Upper 
Bound 

0.068 

Monte Carlo 
Sig. (1-tailed) 

Sig. 0.031b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.027 

Upper 
Bound 

0.036 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 957002199. 
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Prikaz A9.10: Testiranje hipoteze kod analize interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste platili na 
ime poreza na imovinu?" 

 
Tabela A9.10: Testiranje hipoteze upotrebom simulirane Monte Carlo signifikantnosti kod analize 
interne validnosti za pokazatelj "Koliko ste platili na ime poreza na imovinu?" 

Test Statisticsa 

 
IZNOS_POREZA 46. Koliko ste platili na ime poreza na 

imovinu? 

Mann-Whitney U 20853.500 

Wilcoxon W 47649.500 

Z -2.776 

Asymp. Sig. (2-tailed) 0.006 

Monte Carlo Sig. (2-
tailed) 

Sig. 0.004b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.002 

Upper 
Bound 

0.006 

Monte Carlo Sig. (1-
tailed) 

Sig. 0.002b 

99% Confidence 
Interval 

Lower 
Bound 

0.001 

Upper 
Bound 

0.003 

a. Grouping Variable: nova_grupa 
b. Based on 10000 sampled tables with starting seed 112562564. 

  



Page 131 of 136 

Aneks A10. Statistički prikazi za izračunavanje ex-post snage testa 

 

Prikaz A10.1: Izračunavanje dostignute (post-hoc) snage testa za par KO Zvornik Grad i Lukavica 
[1] -- Saturday, March 28, 2020 -- 10:27:39 

t tests - Means: Difference between two independent means (two groups) 

Analysis: Post hoc: Compute achieved power  

Input: Tail(s) = One 

 Effect size d = 0.65 

 α err prob = 0.05 

 Sample size group 1 = 57 

 Sample size group 2 = 57 

Output: Noncentrality parameter δ = 3.4700504 

 Critical t = 1.6585726 

 Df = 112 

 Power (1-β err prob) = 0.9643940 

 

Prikaz A10.2: Određivanje kritične t-vrednosti i kritičnih α i β oblasti za dostignutu (post-hoc) 
snagu testa za par KO Zvornik Grad i Lukavica 

 
 

Prikaz A10.3: Određivanje dostignute (post-hoc) snage testa na osnovu ukupne realizovane 
veličine uzorka za par KO Zvornik Grad i Lukavica 
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Prikaz A10.4: Izračunavanje dostignute (post-hoc) snage testa za par KO Petrićevac 2 i Kozarska 
Dubica 2 
[2] -- Saturday, March 28, 2020 -- 10:30:56 

t tests - Means: Difference between two independent means (two groups) 

Analysis: Post hoc: Compute achieved power  

Input: Tail(s) = One 

 Effect size d = 0.65 

 α err prob = 0.05 

 Sample size group 1 = 56 

 Sample size group 2 = 56 

Output: Noncentrality parameter δ = 3.4394767 

 Critical t = 1.6588242 

 Df = 110 

 Power (1-β err prob) = 0.9619150 

 

Prikaz A10.5: Određivanje kritične t-vrednosti i kritičnih α i β oblasti za dostignutu (post-hoc) 
snagu testa za par KO Petrićevac 2 i Kozarska Dubica 2 

 
 

Prikaz A10.6: Određivanje dostignute (post-hoc) snage testa na osnovu ukupne realizovane 
veličine uzorka za par KO Petrićevac 2 i Kozarska Dubica 2 
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Prikaz A10.7: Izračunavanje dostignute (post-hoc) snage testa za par KO Rogatica 2 i Bileća Grad 
[3] -- Saturday, March 28, 2020 -- 10:33:08 

t tests - Means: Difference between two independent means (two groups) 

Analysis: Post hoc: Compute achieved power  

Input: Tail(s) = One 

 Effect size d = 0.65 

 α err prob = 0.05 

 Sample size group 1 = 63 

 Sample size group 2 = 62 

Output: Noncentrality parameter δ = 3.6334942 

 Critical t = 1.6573364 

 Df = 123 

 Power (1-β err prob) = 0.9754976 

 

Prikaz A10.8: Određivanje kritične t-vrednosti i kritičnih α i β oblasti za dostignutu (post-hoc) 
snagu testa za par KO Rogatica 2 i Bileća Grad 

 
 

Prikaz A10.9: Određivanje dostignute (post-hoc) snage testa na osnovu ukupne realizovane 
veličine uzorka za par KO Rogatica 2 i Bileća Grad 
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Prikaz A10.10: Izračunavanje dostignute (post-hoc) snage testa za par KO Laktaši i Gradiška 1 
[4] -- Saturday, March 28, 2020 -- 10:34:47 

t tests - Means: Difference between two independent means (two groups) 

Analysis: Post hoc: Compute achieved power  

Input: Tail(s) = One 

 Effect size d = 0.65 

 α err prob = 0.05 

 Sample size group 1 = 63 

 Sample size group 2 = 56 

Output: Noncentrality parameter δ = 3.5391923 

 Critical t = 1.6579817 

 Df = 117 

 Power (1-β err prob) = 0.9695186 

 

Prikaz A10.11: Određivanje kritične t-vrednosti i kritičnih α i β oblasti za dostignutu (post-hoc) 
snagu testa za par KO Laktaši i Gradiška 1 

 
 

Prikaz A10.12: Određivanje dostignute (post-hoc) snage testa na osnovu ukupne realizovane 
veličine uzorka za par KO Laktaši i Gradiška 1 
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Prikaz A10.13: Izračunavanje dostignute (post-hoc) snage testa za par KO Prijedor 2 i Bijeljina 2 
[5] -- Saturday, March 28, 2020 -- 10:36:24 

t tests - Means: Difference between two independent means (two groups) 

Analysis: Post hoc: Compute achieved power  

Input: Tail(s) = One 

 Effect size d = 0.65 

 α err prob = 0.05 

 Sample size group 1 = 61 

 Sample size group 2 = 61 

Output: Noncentrality parameter δ = 3.5897423 

 Critical t = 1.6576509 

 Df = 120 

 Power (1-β err prob) = 0.9728567 

 

Prikaz A10.14: Određivanje kritične t-vrednosti i kritičnih α i β oblasti za dostignutu (post-hoc) 
snagu testa za par KO Prijedor 2 i Bijeljina 2 

 
 

Prikaz A10.15: Određivanje dostignute (post-hoc) snage testa na osnovu ukupne realizovane 
veličine uzorka za par KO Prijedor 2 i Bijeljina 2 
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Prikaz A10.16: Izračunavanje dostignute (post-hoc) snage testa za par KO Višegrad i Foča 
[6] -- Saturday, March 28, 2020 -- 10:39:04 

t tests - Means: Difference between two independent means (two groups) 

Analysis: Post hoc: Compute achieved power  

Input: Tail(s) = One 

 Effect size d = 0.65 

 α err prob = 0.05 

 Sample size group 1 = 58 

 Sample size group 2 = 58 

Output: Noncentrality parameter δ = 3.5003571 

 Critical t = 1.6583300 

 Df = 114 

 Power (1-β err prob) = 0.9667189 

 

Prikaz A10.17: Određivanje kritične t-vrednosti i kritičnih α i β oblasti za dostignutu (post-hoc) 
snagu testa za par KO Višegrad i Foča 

 
 

Prikaz A10.18: Određivanje dostignute (post-hoc) snage testa na osnovu ukupne realizovane 
veličine uzorka za par KO Višegrad i Foča 
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